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INTERROGAZIONI 

A RISPOSTA SCRITTA 

S A V A R E S E . — Ai Ministri dell'interno e 
delle finanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la g iunta c o m u n a l e di N e t t u n o 
( R o m a ) , c o n d e l i b e r a n. 199 de l 15 a p r i l e 
1997, h a f i s sato , p e r I l e i , l ' a l i q u o t a o r d i ­
n a r i a ne l la m i s u r a del 6,75 p e r c e n t o e 
l ' a l i quota r ido t t a ne l l a m i s u r a del 5 p e r 
cento ; 

il s e g r e t a r i o g e n e r a l e h a r i l a s c i a t o il 
p r e s c r i t t o p a r e r e a l la p r o p o s t a di d e l i b e r a 
de l l a g i u n t a c o m u n a l e in cui t e s t u a l m e n t e 
v iene r i p o r t a t o : « so t to il p ro f i l o de l l a le­
g i t t imità s t r e t t a m e n t e f o r m a l e r i t i ene la 
p r o p o s t a leg i t t ima »; 

il p re fe t to di R o m a h a e s a m i n a t o 
d i s p o s i z i o n i di o r i e n t a m e n t o , nel f e b b r a i o 
1997, p e r q u a n t o c o n c e r n e la m a t e r i a in 
a r g o m e n t o ; 

la m a t e r i a h a s u b i t o notevol i v a r i a ­
z ioni col te s to del « co l l ega to » a l l a legge 
f i n a n z i a r i a p e r il 1997 - legge n. 662 del 
1996 - n e l l ' a m b i t o del q u a l e a l l ' a r t i co lo 3, 
c o m m a 53, v iene r i f o r m u l a t o l ' a r t i co lo 6 
del d e c r e t o legis lat ivo n. 5 0 4 del 1992 
d a n d o c o m p e t e n z a d e l i b e r a t i v a al c o m u n e ; 

r i l e v a n z a è d a t a d a l l a legge n. 142 del 
1990, ar t ico l i 32 e 35 ; 

la g iunta c o m u n a l e p u ò a d o t t a r e la 
d e l i b e r a lei f e r m o r e s t a n d o c h e d o v r e b b e 
e s s e r e o b b l i g a t o r i o s o t t o p o r r e la p r o p o s t a 
d e l i b e r a t i v a a l l a c o m p e t e n z a de l cons ig l io 
c o m u n a l e nel m o m e n t o in cui si ve r i f i c ano 
a u m e n t i o d i m i n u z i o n i de l le a l i q u o t e lei ; 

p e r il c o m u n e di N e t t u n o s o n o s tat i 
de l ibera t i a u m e n t i de l le a l i q u o t e lei r e l a ­
tive al 1996 (lei 1996: 6 p e r c e n t o a l i q u o t a 
o r d i n a r i a , 5 p e r c e n t o a l i q u o t a r i d o t t a ) e, 
s e m b r e r e b b e , c h e la c o m p e t e n z a spet t i ne­
c e s s a r i a m e n t e al cons ig l io c o m u n a l e e n o n 
t a n t o a l l a g i u n t a (la c o m p e t e n z a d e l i b e r a ­
t iva de l le G i u n t e s p e t t a nel c a s o in cui n o n 

ci s i a n o s ta t i a u m e n t i o r i d u z i o n i de l le 
a l i q u o t e le i ) e che , ino l t re , p e r l ' a l i q u o t a 
r i d o t t a del 5 p e r cento , n o n p u ò e s s e r e 
s t a t a r i s p e t t a t a la c o n d i z i o n e che il get t i to 
c o m p l e s s i v o p r e v i s t o s i a a l m e n o p a r i a l­
l 'u l t imo get t i to a n n u a l e r e a l i z z a t o ( a r t i co lo 
4 - c o m m a 1 - d e c r e t o i s t i tut ivo lei) - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r v e r i f i c a r e s e l ' o p e r a t o c o m p i u t o d a l l a 
G i u n t a c o m u n a l e di N e t t u n o in m a t e r i a di 
le i 1997 si s i a i n f o r m a t o a q u a n t o p r e ­
scr i t to ne l le d i s p o s i z i o n i p re fe t t i z i e del feb­
b r a i o 1997 . ( 4 - 1 1 6 4 8 ) 

T A S S O N E . — Al Ministro per le politiche 
agricole. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il c o m u n e di A m a r o n i ( C a t a n z a r o ) è 
s t a t o i n t e r e s s a t o d a l f e n o m e n o de l l a c o s i d ­
d e t t a « p r o c e s s i o n a r i a » c h e h a c o l p i t o tutt i 
i b o s c h i , d a n n e g g i a n d o g r a v e m e n t e il p a ­
t r i m o n i o b o s c h i v o e c r e a n d o ser i per ico l i , 
n o n c h é d a u n a e c c e z i o n a l e g e l a t u r a e d a 
m a l a t t i e infett ive p e r gli uliveti ; 

tal i d a n n i al p a t r i m o n i o b o s c h i v o e 
de l le c o l t u r e h a n n o c o m p r o m e s s o s e r i a ­
m e n t e l ' ag r i co l tura , la z o o t e c n i a e la p r o ­
d u z i o n e o l e a r i a - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u rgent i fatt i sa lvi 
gli intervent i reg iona l i , i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r ven i re i n c o n t r o a l le p o p o l a z i o n i de l l a 
z o n a , g r a v e m e n t e d a n n e g g i a t e a n c h e s o t t o 
il p r o f i l o e c o n o m i c o , n o n e s c l u s a l a d i ch ia ­
r a z i o n e di c a l a m i t à n a t u r a l e p e r tu t to il 
c o m p r e n s o r i o i n t e r e s s a t o . ( 4 - 1 1 6 4 9 ) 

T A S S O N E . - Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e : 

p e r q u a l i mot iv i s i a s t a t o c o n c e s s o u n 
c o n d o n o a f a v o r e di a l c u n i c o n t r i b u e n t i de l 
c o m u n e di A m a r o n i ( C a t a n z a r o ) re la t iva­
m e n t e al p a g a m e n t o de l le q u o t e I c i a p p e r 
gli a n n i d a l 1989 al 1996 c o m p r e s o ; 

se t a l e b e n e f i c i o p o s s a e s s e r e i n v o c a t o 
— in b a s e a l l e vigenti d i s p o s i z i o n i — d a a l t r i 
c i t t ad in i de l lo s t e s s o c o m u n e e q u a l e f o r m a 
di p u b b l i c i t à p o s s a e s s e r e e v e n t u a l m e n t e 
a d o t t a t a p e r i n f o r m a r e i c o n t r i b u e n t i . 

( 4 - 1 1 6 5 0 ) 
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T A S S O N E . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

o r g a n i di s t a m p a h a n n o d i f fuso u n 
p a r e r e e s p r e s s o da l cons ig l io s c o l a s t i c o 
p r o v i n c i a l e sul p i a n o di r a z i o n a l i z z a z i o n e 
de l l a r e t e s c o l a s t i c a ne l l a p r o v i n c i a di Co­
s e n z a ; 

de t to p i a n o p r e v e d e r e b b e l a s o p p r e s ­
s ione de l la s c u o l a m e d i a di G u a r d i a Pie­
m o n t e s e - s e z i o n e s t a c c a t a de l l a s c u o l a 
s t a t a l e di A c q u a p p e s a ; 

t a l e not i z i a - ove f o s s e v e r a - r i d u r ­
r e b b e l ' a r t ico lo 6 de l l a Cos t i tuz ione , c h e 
tu te la le m i n o r a n z e l ingu i s t i che p r e s e n t i 
nel c o m u n e , a t t e s o c h e di r e c e n t e il s in­
d a c o di G u a r d i a P i e m o n t e s e h a i n o l t r a t o al 
p r o v v e d i t o r a t o agli s t u d i di C o s e n z a r ich ie­
s t a f o r m a l e di i s t i tu i re p r e s s o la s o p p r i -
m e n d a s c u o l a m e d i a u n c o r s o di l ingua 
o c c i t a n a a s p e s e de l l a c o m u n i t à t e r r i to­
r ia le , n o n c h é l ' ar t icolo 5 1 , t e r z o c o m m a , 
del t e s to u n i c o de l la p u b b l i c a i s t ruz ione , 
p e r la v io l az ione di dir i t t i re lat iv i a p a r ­
t ico lar i e s i genze di c a r a t t e r e s o c i o - a m b i e n ­
ta le - : 

q u a l i s i a n o i r ea l i i n t e n d i m e n t i in 
m e r i t o a l la S c u o l a m e d i a di G u a r d i a Pie­
m o n t e s e , che h a cos t i tu i to p e r t a n t e g e n e ­
r a z i o n i l 'unico p u n t o d i r i f e r i m e n t o cu l tu­
r a l e di q u e l l a r e a l t à t e r r i to r i a l e . ( 4 -11651 ) 

T A S S O N E . — Al Ministro del tesoro. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l 'Enel s p a h a r i c h i e s t o a l T a r C a l a b r i a 
l ' a n n u l l a m e n t o de l la d e l i b e r a z i o n e del con­
sigl io c o m u n a l e di G i r i f a l co ( C a t a n z a r o ) 
n. 50 del 29 d i c e m b r e 1996, c o n la q u a l e 
è s t a t a n e g a t a la c o n c e s s i o n e edi l iz ia in 
d e r o g a , r i ch ie s ta p e r la c o s t i t u z i o n e di u n a 
c a b i n a p r i m a r i a 150 /20 K V ; 

c o n d i s p o s i z i o n e s i n d a c a l e n. 15 del 
27 m a r z o 1995, è s t a t a a u t o r i z z a t a la co­
s t r u z i o n e de l la c a b i n a E n e l ; t a l e a u t o r i z ­
z a z i o n e è pr iva di ogni e f f i cac ia ai s ens i e 
p e r gli effetti de l l ' a r t i co lo 41 -quater de l l a 
legge 17 a g o s t o 1942, n. 1150, n o n c h é del­
l 'ar t icolo 32 b) de l la legge n. 142 del 1990; 

s u c c e s s i v a m e n t e c o n la d e l i b e r a z i o n e 
del c o n s i g l i o c o m u n a l e di G i r i f a l co n. 5 0 
del 2 9 d i c e m b r e 1996, l ' o r g a n o c o m u n a l e 
h a e s p r e s s o a d e g u a t e e c o n g r u e m o t i v a ­
z ioni in o r d i n e a i d a n n i p a e s a g g i s t i c i ed 
a m b i e n t a l i c h e la c a b i n a E n e l a v r e b b e p r o ­
v o c a t o in u n a loca l i t à a b r e v i s s i m a di­
s t a n z a d a l c e n t r o a b i t a t o di Gi r i f a l co , 
n o n c h é l ' i n d u b b i o d a n n o p e r l ' inqu ina­
m e n t o e l e t t r o m a g n e t i c o d e r i v a t o d a l l e i m ­
m i s s i o n i —: 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o di vo ler 
p r e n d e r e in c o n s i d e r a z i o n e c o n la m a s s i m a 
s o l l e c i t u d i n e l ' a c c e r t a m e n t o del f a t to c h e 
s i a n o s ta t i a d o t t a t i m e t o d i ecces s iv i d a 
p a r t e de l l 'Ene l s p a , tal i d a m o r t i f i c a r e il 
r u o l o del cons ig l i o c o m u n a l e di G i r i f a l c o 
n o n c h é l a c i t t a d i n a n z a s t e s s a . ( 4 - 1 1 6 5 2 ) 

M E N I A. — Al Ministro della difesa. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

si r i p e t e la p a r t e c i p a z i o n e uf f ic ia le di 
a p p a r t e n e n t i a l le f o r z e a r m a t e a l l e m a n i ­
f e s t a z i o n i d e n o m i n a t e « incont r i di p a c e 
i t a l o - a u s t r i a c i », p r o m o s s e d a u n d i r i g e n t e 
de l l a p r o v i n c i a a u t o n o m a di T r e n t o c o n 
c o n t r i b u t i p u b b l i c i , nel le q u a l i v i ene s i s t e ­
m a t i c a m e n t e i g n o r a t a la c o m m e m o r a z i o n e 
dei c a d u t i i t a l i an i de l l a g r a n d e g u e r r a e 
v e n g o n o of fes i i r a p p r e s e n t a n t i de l l e a s s o ­
c i a z i o n i c a m b a t t e n t i s t i c h e e d ' a r m a i ta­
l i ane —: 

s e n o n r i t e n g a d i in terveni re v i e t a n d o la 
p a r t e c i p a z i o n e di r a p p r e s e n t a n t i de l l e 
f o r z e a r m a t e a s i f fatte m a n i f e s t a z i o n i . 

( 4 - 1 1 6 5 3 ) 

M E N I A . — Al Ministro per le politiche 
agricole. — Per s a p e r e : 

q u a l i s i a n o i mot iv i d e l l ' e s c l u s i o n e de l 
c o m u n e di S p o r m a g g i o r e ( T r e n t o ) d a l l a 
l i s ta dei t e r r i t o r i agr ico l i di cui a l d e c r e t o 
del M i n i s t r o 13 g i u g n o 1997; 

s e s i a p o s s i b i l e u n ' i n t e g r a z i o n e de l l a 
l i s ta c o n n u o v o d e c r e t o . ( 4 - 1 1 6 5 4 ) 
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B A T T A G L I A . - Al Ministro per la fun­
zione pubblica e gli affari regionali. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

f ra i « cento proge t t i » v inci tor i del­
l ' o m o n i m o c o n c o r s o p r o m o s s o d a l d i p a r ­
t i m e n t o de l la f u n z i o n e p u b b l i c a è s t a t o 
p r e m i a t o c o n la s o m m a di l i re venti mi l ion i 
q u e l l o p r e s e n t a t o d a l l a s c u o l a m e d i a s t a ­
ta le « E : M a j o r a n a », in c o l l a b o r a z i o n e c o n 
l ' A s s o c i a z i o n e c u l t u r a l e « E t t o r e M a j o r a ­
n a » (Acem) ; 

l ' a s soc i az ione , c h e c o n t a q u a s i c in­
q u e c e n t o iscritt i e c h e h a c o l l a b o r a t o at­
t i v a m e n t e a l l a e l a b o r a z i o n e del p roge t to , 
n o n so lo n o n h a r i c e v u t o c o m u n i c a z i o n e 
uff ic iale del p r e m i o , m a d o p o c i n q u e a n n i 
di i n t e n s o l a v o r o è s t a t a i m m o t i v a t a m e n t e 
e s t r o m e s s a d a l l a s c u o l a , r e s t a n d o cos ì 
s e n z a s e d e e s e n z a le c o n d i z i o n i m i n i m e 
p e r po te r o p e r a r e - : 

se r i t enga l eg i t t imo l ' a t t e g g i a m e n t o 
de l l a s c u o l a in r e l a z i o n e a l le n o r m e c h e 
r e g o l a v a n o il c o n c o r s o « c e n t o proget t i »; 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
g a r a n t i r e u n ' a t t u a z i o n e del p r o g e t t o c o n ­
f o r m e a l l a p r o p o s t a p r e s e n t a t a . (4-11655) 

C I A P U S C I . - Al Ministro dei lavori pub­
blici. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

n o n o s t a n t e i r ipe tu t i incontr i su l l a 
v iabi l i tà va l te l l inese e v a l c h i a v e n n a s c a , le 
r ipe tu te d i s c u s s i o n i , la r i p e t u t a p u b b l i c i z ­
z a z i o n e d a t a agli in tervent i d a fars i , i fondi 
A n a s des t ina t i e le e c o n o m i e prev i s t e ne l la 
legge n. 102 del 1990 (per la legge Valtel­
l ina) , a d ieci a n n i d a l d i s a s t r o de l l a 
Va lpo l a , r i c o r d a t o t r a l ' a l t ro nel d e c e n n a l e 
d a a l t re c a l a m i t à , si deve r i s c o n t r a r e c h e 
nu l l a è d a r e g i s t r a r e nel le mig l ior ie de l l a 
v iabi l i tà loca le ; anz i , in a l c u n i t ra t t i è s o l o 
po s s ib i l e v a l u t a r e il d e g r a d o de l le s t r a d e 
es i s tent i ; 

molt i g i u d i c a n o inuti l i gli s forz i di 
enti local i p rov inc ia l i e reg iona l i , volti a d 
incent ivare il t u r i s m o , fonte di r e d d i t o 
de l le va l l a te s o p r a i n d i c a t e , s e il t u r i s t a p e r 
a r r i v a r e e d a n d a r s e n e deve s o p p o r t a r e 
c o d e b ib l iche ; 

a p p a r e a l l ' i n t e r r o g a n t e inut i le incen­
t iva re at t iv i tà i n d u s t r i a l i e d a r t i g i ana l i c h e 
n o n p o t r a n n o m a i e s s e r e c o m p e t i t i v e p e r 
l ' aggrav io de l c o s t o dei t r a s p o r t i - : 

s e si i n t e n d a n o a v v i a r e nel p i ù b r e v e 
t e m p o p o s s i b i l e tut te le p r o c e d u r e n e c e s ­
s a r i e a l c o m p l e t a m e n t o de l l e o p e r e v i a r i e 
g ià f i n a n z i a t e e a d a p r i r e i m m e d i a t a m e n t e 
i t r a t t i di s t r a d a g ià u l t imat i ; 

s e si i n t e n d a n o r e p e r i r e i f o n d i n e ­
c e s s a r i p e r u l t i m a r e la v iab i l i t à va l t e l l ine se 
e v a l c h i a v e n n a s c a , o n d e c o n s e n t i r e a n c h e 
a l l a p r o v i n c i a di S o n d r i o di p o t e r s e g u i r e 
q u e i p r o c e s s i civili n e c e s s a r i p e r p r o g r e ­
d i r e v e r s o l 'Un ione e u r o p e a . (4-11656) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'interno. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in o c c a s i o n e di u n c o n v e g n o , il p r e ­
s i d e n t e de l l a C o n f c o m m e r c i o , S e r g i o Bilie, 
h a d i c h i a r a t o c h e p e r il s o l o a n n o 1996 la 
m a l a v i t a h a invest i to c i r c a s e t t e m i l a mi ­
l i a rd i di l i re in r i s to ran t i , a l b e r g h i e a l t r i 
p u b b l i c i e se rc i z i ; 

p a r a l l e l a m e n t e s o n o in c r e s c i t a f eno­
m e n i legat i a l racket e a l l ' u s u r a — : 

q u a l i s i a n o i da t i s ta t i s t ic i a d i s p o s i ­
z i o n e , r e l a t i v a m e n t e a q u a n t o e s p o s t o in 
p r e m e s s a , c o n r i f e r i m e n t o agl i u l t i m i a n n i ; 

q u a l i in iz ia t ive a b b i a a l lo s t u d i o p e r 
l i b e r a r e i c o m m e r c i a n t i d a l l ' a s s e d i o de l l a 
m a l a v i t a o r g a n i z z a t a . (4-11657) 

P E C O R A R O S C A N I O . — Al Ministro dei 
beni culturali ed ambientali con incarico 
per lo sport e lo spettacolo. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che­

la C o m m i s s i o n e « c i r c o e s p e t t a c o l i 
v i agg iant i » si è i n s e d i a t a nel f e b b r a i o 1997 
a s e g u i t o di u n r i n n o v o a t t e s o d a t e m p o ; 

il s e t t o r e n e c e s s i t a di u n a v a l o r i z z a ­
z i o n e s o p r a t t u t t o de l le n u o v e p r o f e s s i o n a ­
l i tà e di u n a p a r t i c o l a r e a t t e n z i o n e v e r s o le 
n u o v e t e n d e n z e e il r e c u p e r o e la c o n s e r ­
v a z i o n e de l l ' a r t e c i r c e n s e t r a d i z i o n a l e , in 
p a r t i c o l a r e v a l o r i z z a n d o c o l o r o c h e n o n 
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u t i l i z z a n o a n i m a l i n é t a n t o m e n o t e c n i c h e 
di a d d e s t r a m e n t o i n n a t u r a l i e c o n t r a s t a n t i 
c o n l 'e to logia —: 

q u a n t e vol te la s u d d e t t a c o m m i s s i o n e 
si s i a r i u n i t a negli u l t imi m e s i ; 

q u a l i d e l i b e r e a b b i a a d o t t a t o e q u a l i 
proget t i a b b i a f inanz i a to ; 

s e a b b i a t e n u t o p r e s e n t e l a n e c e s s i t à 
di s o s t e n e r e le in iz ia t ive de l l ' a r te c i r c e n s e 
che n o n fa u s o di a n i m a l i , v e n e n d o i n c o n ­
t ro a l le r ecent i t e n d e n z e de l l ' op in ione p u b ­
bl ica i n t e r n a z i o n a l e e a d e g u a n d o s i a 
q u a n t o g ià avv iene in a l tr i Pae s i ; 

s e s i a v e r o c h e nel p a s s a t o t r o p p e 
volte i f i n a n z i a m e n t i da t i s i a n o s ta t i ut i­
l izzat i p e r at t ivi tà e us i pr iva t i d a p a r t e di 
a l cuni i m p r e n d i t o r i c i rcens i , e n o n p e r 
v a l o r i z z a z i o n e e s v i l u p p o de l l ' a r te c i r c e n s e 
in I ta l ia e nel m o n d o . ( 4 - 1 1 6 5 8 ) 

Z A C C H E R A . - Al Ministro della sanità. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

p e r la n o m i n a de i d i re t tor i de l le Asl 
nel t e r r i t o r i o de l l a r e g i o n e M a r c h e è s t a t o 
p u b b l i c a t o l 'avviso di s e l ez ione su l l a Gaz­
zetta Ufficiale del 21 g e n n a i o 1997 e il 
t e r m i n e p e r la p r e s e n t a z i o n e del le d o ­
m a n d e e r a in s c a d e n z a il 20 f e b b r a i o 1997; 

la g i u n t a r e g i o n a l e h a d e l i b e r a t o i 
cr i ter i di v a l u t a z i o n e dei c a n d i d a t i s u c c e s ­
s i v a m e n t e a l l a s c a d e n z a del 20 f e b b r a i o 
1997 e c ioè il 24 m a r z o 1997; 

n o n è s t a t o p e r m e s s o n e p p u r e di p r e ­
s e n t a r e la d o c u m e n t a z i o n e in tegra t iva p e r 
p o t e r s i m e t t e r e in r e g o l a c o n i cr i ter i c h e 
ess i c h i a r a m e n t e n o n p o t e v a n o c o n o s c e r e 
al m o m e n t o di p r e s e n t a z i o n e de l l a d o ­
m a n d a , a m e n o c h e n o n f o s s e r o s ta t i in­
f o r m a t i p e r t e m p o , e v i d e n t e m e n t e in v ia 
n o n uff ic ia le ; 

s e m b r e r e b b e a q u e s t o p u n t o c h e 
s i a n o p o t e n z i a l m e n t e n o m i n a b i l i s o l o c o ­
loro c h e g ià in p a s s a t o h a n n o r i c o p e r t o 
l ' incar ico di d i r e t t o r e g e n e r a l e o di c o m ­
m i s s a r i o ne l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e , 

e l i m i n a n d o la p r e s e n z a di a l tr i c a n d i d a t i , 
f o r s e n o n « d e s i d e r a b i l i » p e r i vert ic i r e ­
g iona l i - : 

se n o n ravvi s i i r r e g o l a r i t à ne l l a p r o ­
c e d u r a segu i t a ; 

q u a l i a d e m p i m e n t i i n t e n d a p o r r e 
in e s s e r e , n e l l ' a m b i t o de l le p r o p r i e c o m ­
p e t e n z e e r e s p o n s a b i l i t à , a f f inché s i a 
r i p r i s t i n a t a la l ega l i t à ed il s e n s o di 
g iu s t i z i a n e l l ' e s p l e t a m e n t o de l l a s e l e ­
z i o n e p e r l ' i m p o r t a n t e i n c a r i c o di d i re t ­
t o r e g e n e r a l e d i Asi . ( 4 - 1 1 6 5 9 ) 

G I O R D A N O . — Al Ministro per la fun­
zione pubblica e gli affari regionali. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 1° lug l io 1997 il c o m u n e G u s -
s a g o ( B r e s c i a ) h a not i f i ca to u n provved i ­
m e n t o di l i c e n z i a m e n t o c o n p r e a v v i s o di 9 0 
g iorn i al s i g n o r C l a u d i o Tacc io l i , d e l e g a t o 
s i n d a c a l e S in . C o b a s . L a c a u s a del l icen­
z i a m e n t o è u n a p r e s u n t a e r r a t a p r o c e d u r a 
nel r i l a s c i o di u n a c a r t a d ' ident i tà ; 

il s i gnor C l a u d i o T a c c i o l i è s t a t o p r o ­
t a g o n i s t a di d u r e b a t t a g l i e s i n d a c a l i c o n t r o 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e e g i à in va r i e o c c a s i o n i 
si è v i s to no t i f i c a re p r o v v e d i m e n t i d i sc ip l i ­
n a r i di s o s p e n s i o n e c o m e d a lui s t e s s o 
d e n u n c i a t o c o n u n e s p o s t o al m i n i s t e r o 
de l l ' in te rno e al p r e f e t t o di B r e s c i a in d a t a 
7 a p r i l e 1997 - : 

se n o n si i n t e n d a c o n d u r r e u n a a t t e n t a 
ver i f ica s u l l a v i c e n d a , c h e m e t t e in g ioco u n 
p o s t o di l a v o r o e che , a p a r e r e de l l ' in te r ro­
g a n t e , si c o n f i g u r a , visti il c o n t e s t o e i p r e ­
cedent i , c o m e a t t e g g i a m e n t o a n t i s i n d a c a l e 
d a p a r t e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e . ( 4 - 1 1 6 6 0 ) 

G A L A T I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la legge 30 m a g g i o 1996, n. 20, su l 
r i o r d i n o de l le f u n z i o n i in m a t e r i a di spor t , 
t u r i s m o e s p e t t a c o l o , p r e v e d e l ' i n s e r i m e n t o 
ne l le c o m m i s s i o n i di r e v i s i o n e c i n e m a t o ­
g r a f i c a r e g o l a t e d a l l a legge 21 a p r i l e 1962, 
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n. 161 , di q u a t t r o r a p p r e s e n t a n t i de i ge­
ni tor i de s i gna t i da l l e a s s o c i a z i o n i p i ù r a p ­
p r e s e n t a t i v e ; 

a tutt 'oggi la n o r m a n o n r i s u l t a e s s e r e 
a t t u a t a , n o n o s t a n t e l ' e s p r e s s a v o l o n t à del 
l eg i s l a tore di a p p r e s t a r e s t r u m e n t i p e r sa l ­
v a g u a r d a r e la sens ib i l i t à de i m i n o r i d a i 
m e s s a g g i ve icolat i d a c i n e m a e te lev i s ione ; 

l ' o m i s s i o n e è g r a v e in q u a n t o la di­
s p o s i z i o n e in ogget to r a p p r e s e n t a u n a del le 
p o c h e n o r m e a p r e s i d i o dei c o n t e n u t i in­
format iv i di c i n e m a e te lev i s ione . L e c o m ­
m i s s i o n i svo lgono u n r u o l o chiave , in 
q u a n t o o p p o n g o n o agl i in te re s s i e c o n o m i c i 
di p r o d u t t o r i , d i s t r ibu tor i , e s e r c e n t i c ine­
m a t o g r a f i c i e d emit tent i te levis ive l ' inte­
r e s s e de l l a s a l v a g u a r d i a de l le f amig l i e de i 
m i n o r i d a contenut i i n f o r m a t i v i c h e n u l l a 
h a n n o a che v e d e r e c o n la f u n z i o n e e d u ­
ca t iva e c u l t u r a l e che a t t r a v e r s o tal i m e z z i 
si d o v r e b b e svolgere , c o n t e n u t i c h e p o s ­
s o n o g r a v e m e n t e o f f e n d e r e la s ens ib i l i t à 
dei soggett i in e tà evolut iva - : 

q u a l i att i o in iz iat ive il G o v e r n o in­
t e n d a a d o t t a r e o i n t r a p r e n d e r e p e r prov­
v e d e r e c o n la m a s s i m a s o l l e c i t u d i n e a d 
i n t e g r a r e le c o m m i s s i o n i di r ev i s i one c ine­
m a t o g r a f i c a s e c o n d o q u a n t o p r e v i s t o d a l 
c o m m a 7 de l l ' a r t i co lo 3 de l l a legge 30 
m a g g i o 1996, n. 203 . ( 4 - 1 1 6 6 1 ) 

CICU e M A R R A S . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri e al Ministro del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

è n o t o c h e il m i n i s t e r o de l b i l a n c i o e 
de l l a p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a h a p r e ­
d i s p o s t o ed inv ia to a B r u x e l l e s u n dossier 
a l lo s c o p o di r i a p r i r e la t r a t t a t i v a sugl i 
sgrav i contr ibut iv i su l c o s t o del l avoro , la 
cui a b o l i z i o n e g r a d u a l e e r a s t a t a s t ab i l i t a 
d a l l ' a c c o r d o P a g l i a r i n i - V a n M i e r t del 1994; 

s e c o n d o ta le d o c u m e n t a z i o n e , gli 
sg rav i contr ibut iv i in q u e s t i o n e , d a r ipr i ­
s t i n a r e da l 1° g e n n a i o 1998 e f ino al 2 0 0 1 , 
p r e v e d o n o a l i q u o t e di a g e v o l a z i o n e de l 12 

p e r c e n t o p e r le reg ion i C a m p a n i a , C a l a ­
b r i a e S i c i l i a e s o l o de l 6 p e r c e n t o p e r le 
reg ion i S a r d e g n a , B a s i l i c a t a e Pugl ia ; 

l a m e d e s i m a p r o p o s t a d o v r à e s s e r e 
s o t t o p o s t a a l l ' a t t e n z i o n e del C o m m i s s a r i o 
e u r o p e o a l l a c o n c o r r e n z a — : 

s e s i a il c a s o , in v i r tù de l l a g r a v e 
s i t u a z i o n e o c c u p a z i o n a l e che co involge l a 
S a r d e g n a e a n c h e le a l t r e reg ioni m e r i d i o ­
nal i , a cu i si d e b b o n o a g g i u n g e r e p e r l a 
S a r d e g n a le d i s e c o n o m i e der ivant i da l l ' in­
s u l a r i t à e d a l l e r i d o t t e d i m e n s i o n i de l m e r ­
c a t o loca le , di p r o p o r r e , a n c h e p e r S a r d e ­
gna , B a s i l i c a t a e Pugl ia , l ' a l i quota di a g e ­
v o l a z i o n e de l 12 p e r c e n t o al p a r i di q u e l l a 
p r o p o s t a p e r a l t r e reg ioni c o n p r o b l e m a ­
t iche s i m i l a r i . ( 4 - 1 1 6 6 2 ) 

M A T T E O L I . — Ai Ministri dell'interno e 
di grazia e giustizia. — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

c o n d e l i b e r a de l l a g i u n t a m u n i c i ­
p a l e n. 3 del 7 g e n n a i o 1997 il c o m u n e 
di C a s t a g n e t o C a r d u c c i ( L i v o r n o ) affi­
d a v a t r a m i t e t r a t t a t i v a p r i v a t a a l l a d i t t a 
S o . G e . S e r . ge s t ion i e serviz i s r l di 
B o r g o a B u g g i a n o (Pt) la g e s t i o n e del 
r e c u p e r o e v a s i o n e t r ibut i c o m u n a l i c o m ­
p r e n d e n t i T a r s u , T o s a p , I c i a p e le i ; 

l ' a r t i co lo 15 de l lo s c h e m a di conver­
s i o n e a l l e g a t o a l l a d e l i b e r a di cu i s o p r a 
p r e v e d e v a l ' obb l igo p e r la d i t ta a p p a l t a -
t r ice di s t i p u l a r e u n a c a u z i o n e def in i t iva in 
c o n t a n t i o d in t itoli p u b b l i c i m e d i a n t e fe-
d e i u s s i o n e b a n c a r i a o p o l i z z a f e d e i u s s o r i a 
p e r la d u r a t a di 1 a n n o p r o r o g a b i l e , e 
l ' i m p o r t o p a r i a l i re 6 0 0 mi l ioni ; 

c o n s u c c e s s i v a d e l i b e r a di g i u n t a 
n. 323 de l 23 a p r i l e 1997 l ' A m m i n i s t r a ­
z i o n e c o m u n a l e di C a s t a g n e t o C a r d u c c i 
r i d u c e v a l ' i m p o r t o de l l a p o l i z z a f e d e i u s s o ­
r i a d a p r e s e n t a r s i d a p a r t e d e l l ' i m p r e s a 
S o . G e . S e r . , d a s e i c e n t o a s e s s a n t a mi l ion i 
p e r u n a d u r a t a di se i m e s i ; 

il m i n o r c o s t o de l l a s u d d e t t a p o l i z z a 
f e d e i u s s o r i a i n c i d e in m a n i e r a c o n s i d e r e -
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vole su l l a f o r m a z i o n e del p r e z z o di g a r a d a 
p a r t e del le dit te invi ta te a l l a t r a t t a t iva pr i ­
va ta ; 

la d i t ta S o . G e . S e r . p e r svo lgere il la­
v o r o i s p e z i o n a le c a s e c o n p r o p r i d i p e n ­
denti , v i o l a n d o p a l e s e m e n t e il p r i n c i p i o di 
inviolabi l i tà del d o m i c i l i o ( a r t i co lo 41 de l l a 
Cos t i tuz ione ) ; 

a l l a luce di q u a n t o s o p r a r i p o r t a t o , 
s a r e b b e uti le e n e c e s s a r i o c h e ven i s se a c ­
c e r t a t a la r e g o l a r i t à de l l a p r o c e d u r a di 
a g g i u d i c a z i o n e con p a r t i c o l a r e r i g u a r d o a i 
s eguent i e lement i : n u m e r o e d e n o m i n a ­
z ione del le di t te invi ta te a l l a t r a t t a t iva pr i ­
v a t a di cui in n a r r a t i v a ; t e s to e n u m e r i di 
p r o t o c o l l o del le le t tere invito a l l a t r a t t a t iva 
p r i v a t a in oggetto ; s e le s t e s s e s o n o s t a t e 
i n f o r m a t e p r i m a de l l a f o r m a z i o n e del 
p r e z z o of ferto de l l a p o s s i b i l i t à di r i d u r r e la 
p o l i z z a f ide iu s sor i a e p e r q u e l l ' i m p o r t o e 
s e le s t e s se a b b i a n o r i s p o s t o ; v i s to l ' im­
p o r t o d e l l ' a g g i u d i c a z i o n e (c i rca l ire 6 0 0 
mi l ioni ) , s a r e b b e s t a t o o p p o r t u n o , ai fini 
de l l a t a n t o d e c a n t a t a a p a r o l e « t r a s p a r e n ­
z a », e s p e r i r e u n a n o r m a l e g a r a di a p p a l t o , 
in luogo de l la t r a t t a t iva p r i v a t a , in m o d o 
a n c h e d a p e r m e t t e r e la p a r t e c i p a z i o n e a 
di t te local i - : 

s e n o n r i t e n g a n o v io l a to il c i t a to p r i n ­
c ip io co s t i tuz iona le de l l ' invio labi l i tà del 
d o m i c i l i o e s s e n d o il l a v o r o di i s p e z i o n e 
del le a b i t a z i o n i a f f ida to a p e r s o n e n o n 
leg i t t imate ai s ens i de l le vigenti d i spos i ­
z ioni ; 

s e r i sult i c h e i c o m p e t e n t i uffici g iu­
d iz i a r i a b b i a n o avv ia to i n d a g i n i al r i g u a r d o 
e, in c a s o a f f e rmat ivo , q u a l e n e s i a lo s t a to . 

( 4 -11663 ) 

G I O R D A N O , S T R A M B I , C A N G E M I , 
N A R D I N I e V E N D O L A . - Al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

u n a p a r t e dei d i p e n d e n t i de l l a d i t ta 
I tea s p a re s ident i a G i o i a de l Col le ( B a r i ) 
s o n o stat i co l locat i in m o b i l i t à s e c o n d o le 
m o d a l i t à prev i s te d a l l ' a c c o r d o so t to sc r i t to 

p r e s s o il M i n i s t e r o del l a v o r o in d a t a 6 
g i u g n o 1994 p e r u n p e r i o d o di d u e a n n i ; 

l a d e l i b e r a n. 5 del 4 a p r i l e 1997 
a d o t t a t a d a l l a c o m m i s s i o n e r e g i o n a l e p e r 
l ' imp iego de l l a Pug l i a de f in i s ce le l inee 
g u i d a p e r l a p a r t e c i p a z i o n e a i l avor i s o ­
c i a l m e n t e util i r e l a t i v a m e n t e a i p roge t t i 
p r e s e n t a t i e n t r o il 30 g i u g n o 1997 d a ent i 
o o r g a n i s m i a u t o r i z z a t i e s t a b i l i s c e c h e 
h a n n o d i r i t to a p a r t e c i p a r e a ta l i p roge t t i 
q u e i l a v o r a t o r i in p o s s e s s o di p r o f e s s i o n a ­
l ità e /o c o m p e t e n z a a c q u i s i t a ne l l ' a t tua ­
z i o n e di p r e c e d e n t i p roge t t i L s u ai s ens i 
de l l ' a r t i co lo 1 c o m m a 20 de l l a l egge n. 6 0 8 
del 1996, i l a v o r a t o r i d a p i ù di d u e a n n i 
ne l l a p r i m a c l a s s e del le l i ste di co l loca ­
m e n t o , i l a v o r a t o r i che f r u i s c a n o del t r a t ­
t a m e n t o di i n d e n n i t à di m o b i l i t à e i l avo­
r a t o r i i scr i t t i ne l le l iste di m o b i l i t à s e n z a 
t r a t t a m e n t o d e l l ' i n d e n n i t à di m o b i l i t à ; 

u n a p r i m a p a r t e dei l a v o r a t o r i s o n o 
s ta t i co l loca t i in m o b i l i t à fin da l d i c e m b r e 
1994 e, s c a d u t o il p e r i o d o di m o b i l i t à , n o n 
p e r c e p i s c o n o p i ù a l c u n e m o l u m e n t o ; 

d a l l ' e s a m e de l l a c i t a ta d e l i b e r a r i s u l t a 
agl i i n t e r r o g a n t i c h e gli ex d i p e n d e n t i I t ea 
ai q u a l i è s c a d u t o il t r a t t a m e n t o e c o n o ­
m i c o di m o b i l i t à e c h e n o n s o n o m a i s ta t i 
i m p i e g a t i in L s u o in c o r s i di r i q u a l i f i c a ­
z i o n e p r o f e s s i o n a l e , n o n p o t r a n n o u s u ­
f ru i re d e l l a po s s ib i l i t à di p a r t e c i p a r e a i 
p roge t t i c h e s a r a n n o p r e s e n t a t i in a t t u a ­
z i o n e d e l l a d e l i b e r a s t e s s a - : 

s e n o n s i a d a r i t ener s i p e n a l i z z a n t e e 
i n g i u s t a m e n t e d i s c r i m i n a t o r i o il t r a t t a ­
m e n t o r i s e r v a t o agl i ex d i p e n d e n t i I t ea a i 
q u a l i p r i m a n o n è s t a t a a s s i c u r a t a la p a r ­
t e c i p a z i o n e a i L s u o a c o r s i di r i q u a l i f i c a ­
z i o n e p r o f e s s i o n a l e , ed oggi s o n o e sc lu s i 
d a l l a p o s s i b i l i t à di l a v o r o o f fer te d a l l a d e ­
l i b e r a d e l l a c o m m i s s i o n e r e g i o n a l e p e r 
l ' impiego ; 

s e n o n si r i t e n g a i n d i s p e n s a b i l e u n 
i n t e r v e n t o vo l to a s a n a r e la c o n t r a d d i z i o n e 
a p e r t a s i in m o d o d a a s s i c u r a r e a q u e s t i 
l a v o r a t o r i l ' a c c e s s o ai p roge t t i di L s u p r e ­
visti d a l l a d e l i b e r a e l ' i n s e r i m e n t o in u n 
p e r c o r s o d i r i q u a l i f i c a z i o n e p r o f e s s i o n a l e . 

( 4 - 1 1 6 6 4 ) 
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G I O R D A N O , S T R A M B I , C A N G E M I , 
E D O R O S S I , O R T O L A N O e P I S T O N E . - Ai 
Ministri del lavoro e della previdenza so­
ciale e dell'industria, del commercio e del­
l'artigianato. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la soc ie t à I r i t e c n a n a s c e nel 1991 
d a l l a fu s ione di I ta l s ta t , f i n a n z i a r i a de l lTr i 
p e r le i n f r a s t r u t t u r e , l 'edi l iz ia , l ' ingegner ia 
civile e l ' a s se t to de l t e r r i tor io , e l ' I ta l im-
piant i , soc ie tà di i m p i a n t i s t i c a i n d u s t r i a l e . 
Nel 1994 a t t r a v e r s o u n ' o p e r a z i o n e di ces ­
s i o n e del le a z i e n d e I r i t e c n a e I t a l i m p i a n t i 
n a s c e F i n t e c n a c o n lo s c o p o di r i s t ru t tu­
r a r l e e s u c c e s s i v a m e n t e p r i v a t i z z a r l e ; 

la ge s t ione degl i e s u b e r i d i c h i a r a t i nel 
p i a n o di r i s t r u t t u r a z i o n e I r i t ecna v iene af­
f ida ta a d u n a c c o r d o s ig la to d a l l a soc i e t à e 
d a i s i n d a c a t i c o n f e d e r a l i il 29 s e t t e m b r e 
1993 che, a d i s t a n z a di t e m p o , si p u ò 
c o n s i d e r a r e p a r z i a l m e n t e o t o t a l m e n t e di­
s a t t e s o nel le m o d a l i t à , nei t e m p i e negli 
obiettivi . Al lo s c a d e r e , infatti , dei 24 m e s i 
di Cigs r i su l t a agl i i n t e r r o g a n t i che le 
a z i e n d e n o n a b b i a n o e f fe t tuato a l c u n 
p i a n o di r i s t r u t t u r a z i o n e o a t t u a t o a l c u n 
proge t to f ina l i zza to a l l a p i e n a e s t ab i l e 
o c c u p a z i o n e , se n o n il r i c o r s o ai l avor i 
s o c i a l m e n t e utili. Il s e c o n d o a c c o r d o a cu i 
si è giunti (22 n o v e m b r e 1995) s u p r e s s i o n e 
dei l a v o r a t o r i n o n r i s u l t a aver m o d i f i c a t o 
ne l l a s o s t a n z a la l inea de l l a po l i t i ca ge­
s t iona le d e l l ' a z i e n d a c h e a n c h e in q u e s t a 
f a se d i m o s t r a di g e s t i r e u n i v o c a m e n t e gli 
a m m o r t i z z a t o r i soc ia l i ; 

r i su l ta agli i n t e r r o g a n t i che , n o n ri­
s p e t t a n d o gli a c c o r d i so t toscr i t t i : 

a) a d a l c u n i l a v o r a t o r i c o n s i d e r a t i 
in e s u b e r o s o n o s ta t i p r o p o s t i t r a t t a m e n t i 
di Cigs c o n l ' incent ivo di u n a b u o n u s c i t a ; 

b) i l a v o r a t o r i n o n s tat i i scri t t i a l le 
l i s te di c o l l o c a m e n t o ; 

c) n o n si è p r o v v e d u t o a d a t t u a r e la 
m o b i l i t à i n t e r g r u p p o p e r il p e r s o n a l e di­
c h i a r a t o in e s u b e r o ; 

d) n o n s o n o s ta t i a t tua t i i p r o ­
g r a m m i di f o r m a z i o n e e r i q u a l i f i c a z i o n e 
p r o f e s s i o n a l e previs t i , s e n o n quel l i p e r 
l ' i n s e r i m e n t o nei l avor i s o c i a l m e n t e utili ; 

e) n o n si è t e n u t o c o n t o d e l l a sen­
t e n z a del p r e t o r e (25 m a g g i o 1994) in u n 
g i u d i z i o v into d a i l a v o r a t o r i de l l a « con­
d o t t e d ' a c q u a »; 

p a r a l l e l a m e n t e si s o n o c o n c e s s i a d 
a l t r i l a v o r a t o r i del g r u p p o a u m e n t i retr i­
but ivi e di l ivello, c o n t r a t t i d i c o n s u l e n z a 
c o n i q u a l i si a n d a v a a s o s t i t u i r e il per­
s o n a l e g i à d i c h i a r a t o in e s u b e r o , e p r e m i 
p r o d u t t i v i t à . S i è, ino l t re , p r o c e d u t o a 
n u o v e a s s u n z i o n i e si è f a t to l a r g o r i c o r s o 
al l a v o r o s t r a o r d i n a r i o ; 

s e c o n d o l 'u l t imo a c c o r d o del 29 gen­
n a i o 1997 s t i p u l a t o p r e s s o il m i n i s t e r o del 
l a v o r o e de l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e t r a Iri­
t ecna , F i n t e c n a e le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a ­
cali , s u l l a b a s e del p r o t o c o l l o d ' in te sa sot­
t o s c r i t t o d a l l a P r e s i d e n z a del Cons ig l io dei 
m i n i s t r i il 20 d i c e m b r e 1997 c h e f o r n i v a le 
l inee g u i d a , si i n d i v i d u a n o « p r o p o s t e e 
in iz ia t ive p e r la r i c e r c a d i ogn i p o s s i b i l e 
p e r c o r s o di r i c o l l o c a z i o n e de l le r i s o r s e 
p r o f e s s i o n a l i dei g r u p p i I r i t e c n a e F in tec ­
n a » —: 

q u a l i in iz ia t ive il G o v e r n o i n t e n d a 
a s s u m e r e r i s p e t t o al p e r s o n a l e in c a s s a 
i n t e g r a z i o n e c o n s c a d e n z a a l 30 o t t o b r e 
1997, c o n p a r t i c o l a r e r i g u a r d o a l l o r o r ien­
t r o a tutti gli effetti in u n a c o n d i z i o n e di 
v e r o ed effett ivo l a v o r o ; 

c o m e i n t e n d a a d o p e r a r s i p e r c h é s i a 
d a t a a t t u a z i o n e a l l ' a c c o r d o del 2 9 g e n n a i o 
1997 che , g r a z i e a l l a « c o s t i t u z i o n e di so ­
c ie tà m i s t e o la de f in i z ione di a c c o r d i c o n 
enti loca l i » e g r a z i e a d « in iz ia t ive c o n enti 
e A m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e c e n t r a l i », 
p o t r e b b e r i so lvere il p r o b l e m a de l l a defi­
nit iva r i c o l l o c a z i o n e degl i o l t r e 9 0 0 c a s -
s a i n t e g r a t i del g r u p p o a cu i è g a r a n t i t a la 
c o p e r t u r a Cigs so lo f ino al 30 o t t o b r e 1997; 
in p a r t i c o l a r e , q u a n d o si i n t e n d a d a r e at­
t u a z i o n e a l l a p a r t e d e l l ' a c c o r d o re l a t iva a d 
in iz ia t ive c o n enti e a m m i n i s t r a z i o n i cen­
tra l i ; 

q u a l i s i a n o le p o s s i b i l i t à p e r l 'att iva­
z i o n e di u n p r o c e s s o di r e i n d u s t r i a l i z z a ­
z i o n e nel le a z i e n d e I r i t e c n a e F i n t e c n a ; 

c o m e , q u a l o r a le i r r e g o l a r i t à s e g n a ­
la te s i a n o r i c o n o s c i u t e , si i n t e n d a in te rve-
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nire e q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o 
p r e n d e r e p e r c h é s i a r e g o l a r i z z a t a la ge ­
s t ione del p e r s o n a l e in e s u b e r o o n d e evi­
t a r e l ' a d o z i o n e di intervent i di c o n t r o l l o 
p i ù dra s t i c i ; 

p e r q u a l i mot iv i la m o b i l i t à inter­
g r u p p o s i a u t i l i z z a t a p e r p e r s o n a l e in p o s ­
s e s s o di r e g o l a r e c o n t r a t t o a n z i c h é p e r la 
ge s t ione del p e r s o n a l e in e s u b e r o . 

( 4 - 1 1 6 6 5 ) 

M A R T I N I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale, degli affari esteri, del­
l'interno, per la funzione pubblica e gli 
affari regionali, dei lavori pubblici, dell'in­
dustria, del commercio e dell'artigianato e 
della pubblica istruzione. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il p r o b l e m a de l l a d i s o c c u p a z i o n e r a p ­
p r e s e n t a la p r i m a e m e r g e n z a su l p i a n o 
e c o n o m i c o e s o c i a l e p e r l ' I tal ia ; 

t a le p r o b l e m a h a a s s u n t o p r o p o r z i o n i 
tal i d a cos t i tu i re u n f ronte p r i o r i t a r i o p e r 
d iver se a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e ; 

nel 1973 i d i s o c c u p a t i nei p a e s i O c s e 
a m m o n t a v a n o a 11 mi l ion i di cui u n 
q u i n t o c i r c a e r a cos t i tu i to d a d i s o c c u p a t i 
di l u n g a d u r a t a , m e n t r e nel 1995 i d i s o c ­
c u p a t i a m m o n t a n o a 35 mi l ioni , l a m e t à 
dei q u a l i d a o l t re sei mes i , in p r e s e n z a , 
inol tre , di u n a c r e s c i t a de l l a p o p o l a z i o n e 
p r o s s i m a a l lo z e r o ; 

s e c o n d o la r i l evaz ione t r i m e s t r a l e 
del l ' I s tat , il t a s s o di d i s o c c u p a z i o n e nel 
m e s e di g e n n a i o è sa l i to al 12,4 p e r c e n t o 
da l 12,2 p e r c e n t o del g e n n a i o de l 1996; 

i po s t i di l avoro , in u n a n n o , s o n o 
sces i d a 19 .833 .000 a 19 .824 .000 ; 

c o m p l e s s i v a m e n t e in u n a n n o si s o n o 
reg i s t ra t i 5 3 m i l a d i s o c c u p a t i in p i ù (+1 ,9 
p e r cento ) e il n u m e r o del le p e r s o n e c h e 
c e r c a n o l a v o r o è p a s s a t o d a 2 . 7 5 6 . 0 0 0 a 
2 .809 .000 un i t à ; 

a u m e n t a n o i d i s o c c u p a t i di l u n g a d u ­
ra ta , quel l i c h e c ioè in c e r c a di l a v o r o d a 

a l m e n o u n a n n o , c h e s a l g o n o d a l 64 ,8 p e r 
c e n t o al 65 ,3 p e r c e n t o del t o t a l e de i 
d i s o c c u p a t i ; 

c r e s c e a n c h e l a d i s o c c u p a z i o n e g io­
van i le : da l 33 ,1 a l 3 4 p e r cento ; 

i t a s s i di d i s o c c u p a z i o n e i t a l i an i p r e ­
s e n t a n o d i f f e r e n z e notevol i t r a a r e e geo­
gra f i che , s e s s o e c l a s s i di e tà ; 

e s i s t o n o u n a p l u r a l i t à di m o d i di af­
f r o n t a r e il p r o b l e m a de l l a d i s o c c u p a z i o n e ; 

n o n e s i s t e u n m o d e l l o u n i c o d ' inter­
vento , m a a p p r o c c i d ivers i , d i f fe renz ia t i in 
f u n z i o n e de l l e c a r a t t e r i s t i c h e s p e c i f i c h e 
d e l l ' u t e n z a e del t e r r i t o r i o ; 

il p r i m o o s t a c o l o a l l ' avvio d e l l a r i­
p r e s a d e l l ' o c c u p a z i o n e è cos t i tu i to d a l l a 
m a n c a n z a di i n f o r m a z i o n i ce r te s u l l a d i­
spon ib i l i t à di p o s t i di l a v o r o e su l le c o n ­
d iz ion i a cu i v e n g o n o offert i ( s a l a r io , o r a ­
r io , fringe benefits); 

nel le l i s te de l c o l l o c a m e n t o di M i l a n o 
r i s u l t a n o i scr i t t i d a o l t re d u e a n n i p i ù di 
t r e d i c i m i l a g iovan i l a u r e a t i e d i p l o m a t i in 
c e r c a di o c c u p a z i o n e , la cu i u n i c a in iz ia­
t iva c o n s i s t e nel r i s p o n d e r e a l le i n s e r z i o n i 
e c o n o m i c h e p e r l a r i c e r c a di p e r s o n a l e ; 

la C a m p a n i a , e N a p o l i in p a r t i c o l a r e , 
r a p p r e s e n t a n o r e a l t à m o l t o p r o b l e m a t i c h e 
su l p i a n o d e l l o s v i l u p p o e c o n o m i c o ed oc ­
c u p a z i o n a l e ; 

la C a m p a n i a r e g i s t r a , infatt i , u n t a s s o 
di i n o c c u p a z i o n e su l t o t a l e degl i a d d e t t i 
p a r i al d o p p i o d e l l a m e d i a n a z i o n a l e e t r e 
vol te e m e z z o s u p e r i o r e r i s p e t t o a q u e l l o 
de l le reg ion i del c e n t r o - n o r d ; 

ino l t re , gli uff ici per i f e r i c i de l m e r ­
c a t o del l a v o r o s c o n t a n o u n a g r a v e c a r e n z a 
di c a p a c i t à o p e r a t i v a , f e n o m e n o l ega to s o ­
p r a t t u t t o a l l ' e n o r m e n u m e r o degl i i scr i t t i 
ne l le l iste de l c o l l o c a m e n t o ; 

il p r o b l e m a l a v o r o r a p p r e s e n t a u n a 
p r i o r i t à a n c h e p e r gli ent i local i , s o p r a t ­
tu t to p r o v i n c e e c o m u n i c h e negl i u l t imi 
a n n i h a n n o i n t e n s i f i c a t o le p r o p r i e att ività 
su l f ronte d e l l ' o r i e n t a m e n t o al l avoro ; 
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q u e s t o a f f o l l a m e n t o di a m m i n i s t r a ­
z ioni i n t o r n o a l lo s t e s s o p r o b l e m a se d a 
u n a p a r t e p u ò co s t i tu i r e u n ' o p p o r t u n i t à 
p e r l ' in tegraz ione di s t r u t t u r e e c o m p e ­
t e n z e d iverse , da l l ' a l t r a c r e a e s i g e n z e di 
c o o r d i n a m e n t o , s o p r a t t u t t o ne i contes t i 
m e t r o p o l i t a n i ; 

le finalità de l l ' i s t ruz ione e de l l a for­
m a z i o n e d e v o n o e s s e r e q u e l l e di a s s i c u r a r e 
u n a c r e s c i t a c h e cre i o c c u p a z i o n e , g a r a n ­
t i re benef ic i soc ia l i e c o m b a t t e r e l 'esc lu­
s i o n e - : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i re p e r c o n o s c e r e la r e a l e s i t u a z i o n e ; 

c o m e si conci l i l a g r a v e s i t u a z i o n e de i 
g iovani d i s o c c u p a t i c o n q u a n t o v iene s a n ­
ci to da l l ' a r t i co lo 4 de l l a C o s t i t u z i o n e , in cui 
v iene r i c o n o s c i u t o a tutt i i c i t t ad in i il di­
r i t to al l avoro e dove s o p r a t t u t t o d o v r e b ­
b e r o e s s e r e p r o m o s s e le c o n d i z i o n i c h e 
r e n d o n o effettivo q u e s t o d ir i t to ; 

s e la s c a r s a a t t e n z i o n e v e r s o i p r o ­
b l e m i de i g iovani d i s o c c u p a t i f a c c i a p a r t e 
de l l ' a t tua le po l i t i ca governa t iva , c o n s i d e ­
r a t o c h e chi è a t t u a l m e n t e s e n z a l a v o r o 
c o r r e il r i s ch io q u o t i d i a n a m e n t e di c a d e r e 
in p r o f o n d e cr is i a n c h e d e p r e s s i v e ; 

se n o n r i t e n g a n o di p o t e n z i a r e u l te­
r i o r m e n t e q u a l s i a s i a z i o n e in g r a d o di fa­
v o r i r e u n ef f icace i n c o n t r o t r a la d o m a n d a 
e l 'offerta di l avoro ; 

c o m e i n t e n d a n o c o n c r e t a m e n t e c o n ­
sent i re a d ogni i n d i v i d u o di a c c e d e r e a l l a 
c u l t u r a g e n e r a l e e s v i l u p p a r e la s u a att i­
t u d i n e al l avoro ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o sv i lup­
p a r e u n a po l i t i ca di f o r m a z i o n e e di i s t ru­
z i o n e de l l a soc ie t à d e l l ' i n f o r m a z i o n e c h e 
g a r a n t i s c a a i g iovani , d u r a n t e la f a s e di 
f o r m a z i o n e , di o t t e n e r e q u a n t o p r i m a u n a 
c o n c r e t a e s p e r i e n z a l a v o r a t i v a n e l l ' a m b i t o 
di u n s i s t e m a f less ibi le di l a v o r o e di 
s tud io ; 

q u a l i iniz iat ive i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r r i so lvere il g r a v e p r o b l e m a de l l a di­
s o c c u p a z i o n e g iovani le . ( 4 - 1 1 6 6 6 ) 

T A R A D A S H . - Al Ministro degli affari 
esteri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il 2 4 a p r i l e 1997 p r e s s o il Pont i f i c io 
co l leg io a r m e n o , in R o m a , si è t e n u t o , 
c o m e o g n i a n n o , u n i n c o n t r o s o l e n n e di 
c o m m e m o r a z i o n e de l lo s t e r m i n i o del p o ­
p o l o a r m e n o del 1915 ; 

in q u e l l a d a t a , 24 a p r i l e de l 1915 , h a 
in iz io p e r o p e r a de i mi l i t a r i t u r c h i la d e ­
p o r t a z i o n e e l 'ucc i s ione di m i g l i a i a di u o ­
min i , d o n n e e b a m b i n i a r m e n i , p r o v o c a n d o 
q u e l l o c h e è s t a t o def in i to il p r i m o e p i s o d i o 
di « p u l i z i a e t n i c a » del n o s t r o s e c o l o ; 

negl i a n n i a no i p i ù vicini m o l t i S t a t i 
e m o l t e s e d i i n t e r n a z i o n a l i h a n n o r i c o n o ­
s c i u t o in q u e l l o n t a n o e b r u t a l e c r i m i n e l a 
n a t u r a de l « g e n o c i d i o »: il C o n g r e s s o degl i 
S t a t i Unit i d ' A m e r i c a (1975) , l ' A s s e m b l e a 
m o n d i a l e de l Cons ig l io de l le c h i e s e (1983 ) , 
la s o t t o c o m m i s s i o n e p e r i dir i t t i u m a n i 
dell 'Orni ( 1985 ) , il P a r l a m e n t o e u r o p e o 
(1987) , i p a r l a m e n t i di A r g e n t i n a , U r u g u a y 
C i p r o , R u s s i a , G r e c i a , L i b a n o , il P r e s i d e n t e 
f r a n c e s e F r a n c o i s M i t t e r r a n d , e a l t r i ; 

a s s o c i a z i o n i i t a l i ane e a r m e n e p r e ­
m o n o d a t e m p o a f f inché a n c h e l ' I ta l ia r i­
c o n o s c a u f f i c i a l m e n t e il g e n o c i d i o a r m e n o 
del 1915 - : 

s e il g o v e r n o i t a l i a n o i n t e n d a e s p r i ­
m e r e finalmente t a l e r i c o n o s c i m e n t o ; 

se , a i fini di u n p i ù s t re t to r a p p o r t o 
t r a i p o p o l i e gli S t a t i de l l ' I ta l ia e de l l a 
R e p u b b l i c a a r m e n a , il G o v e r n o i n t e n d a , in 
t e m p i brevi , a p r i r e u f f i c i a lmente u n a s e d e 
d i p l o m a t i c a a d E r e v a n . ( 4 - 1 1 6 6 7 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri e ai Ministri delle 
poste e delle telecomunicazioni e del tesoro. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

nei g io rn i s c o r s i a l c u n i u tent i di T e ­
l e c o m I ta l i a h a n n o r i cevuto , i n s i e m e al l 'ul­
t i m a bo l le t ta , la p u b b l i c i t à c h e p r o m u o v e il 
s e rv iz io de l D e c t (Digital enhanced cordless 
telecommunications)) 

l a r e t e de i p icco l i t r a s m e t t i t o r i de l 
Dec t è g i à p r o n t a ne i g r a n d i c e n t r i u r b a n i ; 
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m a n c a s o l t a n t o l ' a u t o r i z z a z i o n e m i n i s t e ­
r ia le p e r p o t e r p a r t i r e c o n la s p e r i m e n t a ­
z ione di u n serv iz io ( d e n o m i n a t o « F i d o » 
d a T e l e c o m I ta l ia ) , c h e p o t r e b b e p o r t a r e 
i n d u b b i benef ic i a i c o n s u m a t o r i ; 

s e c o n d o q u a n t o p u b b l i c a t o d a 77 So­
le-24 Ore del 2 7 g i u g n o 1997, o l t re a d u n 
« c a n o n e m e n s i l e t r a le c i n q u e e le d iec i 
mi l a l ire c o n t e g g i a t e d i r e t t a m e n t e ne l l a 
bol let ta del t e l e fono d o m e s t i c o , b i s o g n a 
a g g i u n g e r e i cos t i agg iunt iv i ( t ra le c in­
q u a n t a e le d u e c e n t o l ire) p e r le c h i a m a t e 
ef fet tuate o r i cevute q u a n d o il Dect n o n è 
in g r a d o di p a r l a r e d i r e t t a m e n t e c o n la 
n o s t r a a n t e n n i n a c a s a l i n g a , m a deve « ag­
ganc i a r s i » a i p icco l i e q u a s i invisibil i r i­
pet i tor i che s t a n n o n a s c e n d o o r m a i c o m e 
funghi »; 

s e cos ì fo s se , s e i cost i del Dect fos­
s e r o compet i t iv i c o n le tar i f fe p r a t i c a t e d a i 
ges tor i de l l a te le fonia m o b i l e , o c c o r r e r e b b e 
a u s p i c a r n e l ' i m m e d i a t a i n t r o d u z i o n e su l 
m e r c a t o ; 

m a o l t re a g u a r d a r e agli i m m e d i a t i 
vantagg i di cui s o n o p o r t a t r i c i le n u o v e 
tecnologie , b i s o g n a e s a m i n a r e se l ' in t rodu­
z ione del se rv iz io Dect d a p a r t e del ge s to re , 
f inora un ico , de l l a te le fonia f i s sa , n o n 
p o s s a a r r e c a r e u n a g r a v e a l t e r a z i o n e degl i 
equi l ibr i di m e r c a t o e d u n a d i s t o r s i o n e 
de l la c o n c o r r e n z a ; 

se v iene r i l a s c i a t a la l i cenza a d o p e ­
r a r e c o n t a le t e c n o l o g i a a l g e s t o r e p u b ­
blico, m a si in ib i s ce ta le po s s ib i l i t à a a l t r i 
o p e r a t o r i c h e p u r h a n n o d i c h i a r a t o inte­
r e s s e p e r il Dect , T e l e c o m Ita l ia , for te dei 
suo i ven t i c inque mi l ion i di a b b o n a t i a l l a 
re te f issa , a c q u i s i s c e ta l i e tant i vantagg i d a 
r e n d e r e i m p o s s i b i l e la s u c c e s s i v a c r e a z i o n e 
di u n l ibero m e r c a t o , i n t r o d u c e n d o ele­
ment i d i s tors iv i de l l a c o n c o r r e n z a ed u n 
a b u s o di p o s i z i o n e d o m i n a n t e ; 

il p r e s i d e n t e dell'Antitrust A m a t o , h a 
a f f e r m a t o c h e p e r ev i t a re a T e l e c o m di f a r e 
r i c o r s o a s u s s i d i incroc ia t i , o c c o r r e effet­
t u a r e u n a s e p a r a z i o n e c o n t a b i l e e soc i e t a ­
r ia ne l la g e s t i o n e del Dect - : 

s e il g o v e r n o a b b i a s t i m a t o l ' i m p a t t o 
che il Dect a v r à sul c o n t o e c o n o m i c o de l le 

s o c i e t à d i r e t t a m e n t e c o n t r o l l a t e , a s s i e m e ai 
r i v e r b e r i c h e e s s o a v r à ne l l a c r e a z i o n e di 
u n m e r c a t o c o n c o r r e n z i a l e e f f ic iente ed 
e f f icace ; 

s e si s i a v a l u t a t o a p p i e n o l ' i m p a t t o 
a m b i e n t a l e cos t i tu i to d a u n a g i u n g l a di 
a n t e n n e r ipet i tr ic i , i n s t a l l a t e a d i s t a n z a di 
c i r c a 100 m e t r i l ' una d a l l ' a l t r a , p e r far 
f u n z i o n a r e il Dect ; 

s e il G o v e r n o s i a a c o n o s c e n z a del 
f a t to c h e in d a t a 25 o t t o b r e 1996 e 24 
g e n n a i o 1997, YAntitrust, h a inv ia to u n a 
s e g n a l a z i o n e a i p r e s i d e n t i de l l e d u e Ca­
m e r e , a l M i n i s t r o de l l e p o s t e e t e l e c o m u ­
n i c a z i o n i , ne l l a q u a l e , r i c h i a m a n d o le di­
ret t ive c o m u n i t a r i e , r i t e n e v a i m p o r t a n t e 
g a r a n t i r e , c o n t e s t u a l m e n t e a l l ' avvio del 
Dect , i s eguent i e l ement i : a) l a p i e n a l ibe­
r a l i z z a z i o n e de l le i n f r a s t r u t t u r e a l t e r n a ­
tive; b) a d e g u a t e c o n d i z i o n i d i i n t e r c o n ­
n e s s i o n e s u cr i ter i di obiet t iv i tà , t r a s p a ­
r e n z a e n o n d i s c r i m i n a z i o n e ; c) u n a fles­
s ib i l i tà de l le tar i f fe i n s i e m e a d u n q u a d r o 
n o r m a t i v o di r i f e r i m e n t o in g r a d o di n o n 
a l t e r a r e lo s v i l u p p o c o m p e t i t i v o de i m e r ­
cat i ; d) l ' evo luz ione t e c n o l o g i c a p e r f a r sì 
c h e l 'avvio c o m m e r c i a l e de l Dec t r a p p r e ­
sent i u n c o n t r i b u t o d e t e r m i n a n t e a l l o svi­
l u p p o de l l a c o m p e t i z i o n e t r a t e c n o l o g i e 
d i v e r s e ed o p e r a t o r i d ivers i , ne l l ' in te re s se 
de i c o n s u m a t o r i e, p i ù in g e n e r a l e , p e r il 
bene f i c io de l l ' in tera e c o n o m i a n a z i o n a l e ; 

q u a l i m i s u r e u r g e n t i il g o v e r n o in­
t e n d a i n t r a p r e n d e r e p e r r i d u r r e l ' i m p a t t o 
a m b i e n t a l e , g i à g r a v e m e n t e c o m p r o m e s s o 
d a l l e r a d i o f r e q u e n z e e m e s s e d a i r ipe t i tor i 
in s t a l l a t i a i o s a nei cen t r i u r b a n i e v i t a n d o , 
c o n l ' a b u s o di p o s i z i o n e d o m i n a n t e , il de ­
p a u p e r a m e n t o di u n ' a z i e n d a d i r e t t a m e n t e 
c o n t r o l l a t a d a l t e s o r o . ( 4 - 1 1 6 6 8 ) 

F O L E N A , B O N I T O , O L I V I E R I , S E R A ­
F I N I , C A R B O N I , C E S E T T I , S A R A C E N I , 
P A R R E L L I , S I N I S C A L C H I , L U C I D I , CAPI­
T E L L I e A L T E A . — Ai Ministri dell'interno 
e di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il 4 lugl io 1997 c i r c a u n c e n t i n a i o di 
l a v o r a t o r i de l l a p o l i z i a p e n i t e n z i a r i a degli 
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i s t i tuti p e n a l i di R e b i b b i a h a n n o p a c i f i c a ­
m e n t e m a n i f e s t a t o d a v a n t i agl i i n g r e s s i 
de l le s t r u t t u r e p e r r i v e n d i c a r e il r i s p e t t o 
dei l o r o dir i t t i c o n t r a t t u a l i e p e r o t t e n e r e 
gli a d e g u a m e n t i degli o r g a n i c i ; 

in p a r t i c o l a r e i l a v o r a t o r i de l l a p o l i z i a 
p e n i t e n z i a r i a h a n n o d e n u n c i a t o i tu rn i 
m a s s a c r a n t i che d e v o n o svo lgere c h e a r r i ­
v a n o fino a l le dodic i o r e cont inua t ive , a n ­
c h e nei r e p a r t i infettivi degl i o s p e d a l i d o v e 
si p i a n t o n a n o i de tenut i s p e s s o a d a l t o 
i n d i c e di pe r i co lo s i t à ; l a m a n c a t a r e t r i b u ­
z i o n e de l le o r e di s t r a o r d i n a r i o o b b l i g a t o ­
r i a m e n t e p r e s t a t e ; la n e g a z i o n e del d i r i t to 
a l le fer ie e l ' a b u s o i n d i s c r i m i n a t o de i p r o v ­
v e d i m e n t i d i sc ip l inar i ; 

nel c o r s o di q u e s t a p a c i f i c a m a n i f e ­
s t a z i o n e degl i agent i de l la p o l i z i a p e n i t e n ­
z i a r i a si è d o v u t o r e g i s t r a r e p e r ò u n g r a ­
v i s s i m o a t t o i n t i m i d a t o r i o e p r o v o c a t o r i o 
d a p a r t e di u n f u n z i o n a r i o de l l a p o l i z i a di 
S t a t o , la cu i ident i t à è a tutt 'oggi s c o n o ­
sc iu ta , c h e h a d i s p o s t o t r a l ' a l t ro l ' identi­
f i c az ione de i s ingol i m a n i f e s t a n t i ; 

l ' in sp iegab i le s p i e g a m e n t o di f o r z e di 
po l i z i a c h e d o v e v a n o « c o n t r o l l a r e » a l t r e 
fo rze di p o l i z i a e l ' a t t e g g i a m e n t o di q u e s t o 
« p s e u d o - f u n z i o n a r i o » h a n n o fa t to d e g e n e ­
r a r e la m a n i f e s t a z i o n e fino a d a r r i v a r e a d 
u n o s c o n t r o f ronta l e che n o n h a a v u t o 
u l ter ior i effetti negat ivi s o l o ed e sc lu s iva ­
m e n t e p e r la r e s p o n s a b i l i t à d i m o s t r a t a da i 
l a v o r a t o r i de l l a po l i z i a p e n i t e n z i a r i a — : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a di q u e s t o g r a v e 
a v v e n i m e n t o a c c a d u t o su l l a v ia T i b u r t i n a 
in R o m a di f ronte agli i s t i tuti p e n i t e n z i a r i 
di R e b i b b i a ; 

s e s i a s t a t o ident i f i ca to lo s c o n o s c i u t o 
f u n z i o n a r i o a u t o r e de l l ' a t to i n t i m i d a t o r i o 
e, in c a s o a f f e rmat ivo , q u a l i p r o v v e d i m e n t i 
s i a n o s ta t i i n t r a p r e s i o si i n t e n d a n o in t ra ­
p r e n d e r e u r g e n t e m e n t e ; 

q u a l i d iret t ive f u r o n o i m p a r t i t e d a i 
d ir igent i s u p e r i o r i agl i agent i de l l a p o l i z i a 
S t a t o in se rv iz io di cont ro l lo d u r a n t e la 
m a n i f e s t a z i o n e . ( 4 - 1 1 6 6 9 ) 

E V A N G E L I S T I , C A R L I , C O R D O N I e 
V E L T R I . — Al Presidente del Consiglio dei 

ministri e ai Ministri dell'ambiente, dei la­
vori pubblici, dell'interno con incarico per il 
coordinamento della protezione civile. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il l i t o ra l e di M a r i n a di M a s s a è og­
getto , fin dag l i a n n i t r en ta , di u n a c c e n ­
t u a t o f e n o m e n o e r o s i v o in i z i a to nel t r a t t o 
i m m e d i a t a m e n t e a s u d - e s t del P o r t o d i 
M a r i n a di C a r r a r a e d e s t e so s i lungo t u t t a 
la c o s t a fino a d i n t e r e s s a r e l ' intero l i t o ra l e 
del c o m u n e di M a s s a ; 

m o l t e p l i c i s o n o le c a u s e d e l l ' a r r e t r a ­
m e n t o de l l a l i n e a di c o s t a e d e l l ' a r r e s t o de l 
t r a s p o r t o l i t o r a n e o dei s e d i m e n t i del fiume 
M a g r a , r i d u z i o n e c h e - i n s i e m e a i pre l iev i 
di m a t e r i a l i iner t i in a lveo - h a d e t e r m i ­
n a t o u n g e n e r a l e i m p o v e r i m e n t o di sed i ­
m e n t i s u tu t to il l i t o ra l e fino a F o r t e de i 
M a r m i ; 

l ' a r r e t r a m e n t o d e l l a l inea di c o s t a nel 
t r a t t o c o m p r e s o t r a il c o n f i n e c o n il co­
m u n e di C a r r a r a e l a foce de l F o s s o M a -
g l i ano , c h e h a r a g g i u n t o p u n t e di cen to­
c i n q u a n t a m e t r i , e s t a t a a r r e s t a t a c o n la 
c o s t r u z i o n e d i u n s i s t e m a d i fens ivo cost i ­
tu i to in u n p r i m o t r a t t o d a d i fe se a d e r e n t i 
e p o i d a p a n n e l l i t r a s v e r s a l i a l l a c o s t a 
co l legat i d a b a r r i e r e f rangi f lut t i s e m i s o m ­
m e r s e . Ne l t r a t t o c o m p r e s o t r a l a foce del 
F o s s o M a g l i a n o e il c o n f i n e c o n il c o m u n e 
di M o n t i g n o s o il f e n o m e n o di a r r e t r a m e n t o 
h a a v u t o in iz io negl i a n n i o t t a n t a c o n u n a 
m e d i a , t r a il 1987 e il 1990, di 27 .13 m e t r i 
l ' anno ; 

a p a r t i r e d a l 1 9 9 0 s o n o s tat i e segui t i 
m o d e s t i in tervent i di r i p a r a z i o n e de l le b a r ­
r i e re sof fo l te e de i p a n n e l l i d a n n e g g i a t i 
da l l e c o n t i n u e m a r e g g i a t e . Ne l 1995 si è 
p r o v v e d u t o a d u n r i p a s c i m e n t o m o r b i d o 
del l i to ra le m e d i a n t e lo s v e r s o in m a r e 
su l l a f a s c i a c o r r i s p o n d e n t e a m e t r i se t te di 
b a t t i m e t r i c h e , di m a t e r i a l i s a b b i o s i p r o v e ­
nient i da l d r a g a g g i o de l p o r t o di M a r i n a di 
C a r r a r a ; 

d a u n p r i m o e s a m e de i r i su l ta t i del­
l ' o p e r a z i o n e , il c o n s o r z i o P i s a r i c e r c h e h a 
r i l eva to che , ne l l a z o n a d o v e i n s i s t o n o le 
s cog l i e re si è a v u t o u n a v a n z a m e n t o de l l a 
l inea di b a t t i g i a di c i r c a m e t r i 10 s u u n 
f ronte di m e t r i 2 5 0 0 ; 
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le i s t i tuz ioni loca l i h a n n o , a l t res ì , r i ­
t e n u t o ut i le d e s t i n a r e p a r t e de l le r i s o r s e 
del p i a n o t r i e n n a l e d e l l ' a m b i e n t e p e r lo 
s t u d i o del f e n o m e n o e p e r l ' ind iv iduaz ione 
del le p i ù i d o n e e so luz ion i ; 

nel m e s e di m a g g i o 1997 s o n o iniz iat i 
i l avor i di r i p a s c i m e n t o m e d i a n t e s c a r i c o 
su l l ' a ren i le in e r o s i o n e de i s e d i m e n t i d e ­
r ivant i da l d r a g a g g i o de l l a b a r r a a m a r e 
a n t i s t a n t e l ' a reni le s t e s s o ; 

nel m e s e di g i u g n o 1997 si s o n o ve­
r i f icate a l c u n e v io lente m a r e g g i a t e , in p a r ­
t i co l a re nei g iorn i 26 e 27, c h e h a n n o 
a c c e n t u a t o il f e n o m e n o e ros ivo . T a l e si­
t u a z i o n e o l t re a p r o v o c a r e grav i d a n n i 
e c o n o m i c i al c o m p a r t o tu r i s t i co in p i e n a 
s t a g i o n e b a l n e a r e , h a a g g r a v a t o u l ter ior­
m e n t e lo s t a t o de l le o p e r e art i f ic ia l i r e a ­
l i zza te a p r o t e z i o n e d e l l ' a b i t a t o a i s ens i 
de l l a legge n. 542 del 1904 e d h a r ido t to in 
m a n i e r a c o n s i d e r e v o l e l a l u n g h e z z a de l l a 
sp iagg ia , nel le z o n e n o n p r o t e t t e d a s co­
g l iere frangif lutt i e panne l l i . In ta l m o d o , la 
sp iagg ia , c l a s s i f i ca ta c o m e s t r u t t u r a di di­
fe sa m o r b i d a de l la c o s t a p e r il s u o effetto 
di d i s s i p a z i o n e de l l ' energ i a de l l ' onda , h a 
p e r s o g r a n p a r t e de l l a s u a e f f icac ia m e t ­
t e n d o in p e r i c o l o i n f r a s t r u t t u r e u r b a n i s t i ­
che , r e s idenz ia l i e t u r i s t i c h e di a l to v a l o r e 
e c o n o m i c o , e v a n i f i c a n d o il l a v o r o di ri­
p a s c i m e n t o finora svol to — : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a de l l a g rav i t à 
de l l a s i tuaz ione , 

c o m e r i t e n g o n o di in te rven i re in r e ­
l a z i o n e ai var i a spe t t i de l p r o b l e m a ( a m ­
bienta le , d i f e sa del s u o l o e o p e r e m a r i t t i m e 
etc.) ; 

se n o n r i t e n g a n o , nel f r a t t e m p o , di 
d o v e r p r o n t a m e n t e a c c o g l i e r e l a r i ch ie s t a 
del c o m u n e di M a s s a d i r i c o n o s c i m e n t o 
de l lo s t a t o di c a l a m i t à n a t u r a l e a v a n z a t a 
p r e s s o il d i p a r t i m e n t o de l l a p r o t e z i o n e ci­
vile. ( 4 - 1 1 6 7 0 ) 

M A Z Z O C C H I . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

è i n c o n t e s t a b i l e c h e il s o g g e t t o indi ­
c a t o ex-lege n. 14 del 1978 a l la , p r e s i d e n z a 
di u n e n t e p u b b l i c o n o n p o s s a s v o l g e r e le 
funz ion i o a r r o g a r s i le q u a l i t à a t t inent i a l l a 
c a r i c a p r i m a de l l a c o n c l u s i o n e de l p r o c e ­
d i m e n t o ; 

a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e , a l t r i m e n t i 
s u s s i s t e r e b b e r o le ipo te s i c r i m i n o s e di cui 
agl i a r t i co l i 3 4 7 e 4 9 8 del c o d i c e p e n a l e nel 
c a s o ta l i c o m p o r t a m e n t i f o s s e r o a s s u n t i in 
c o n c o m i t a n z a di u n p r o c e d i m e n t o r e s o in­
c e r t o ne l l a c o n c l u s i o n e di fatt i oggett ivi ; 

in ogn i c a s o l ' a s s u n z i o n e di ta l i c o m ­
p o r t a m e n t i , in q u a n t o c o n t r a r i a l l a b u o n a 
a m m i n i s t r a z i o n e e a l l a p u b b l i c a fede , d e ­
t e r m i n e r e b b e u n a s i t u a z i o n e di i n c o m p a ­
t ibi l i tà c o n l a pos i t iva c o n c l u s i o n e del p r o ­
c e d i m e n t o di n o m i n a ; 

le e c c e z i o n i so l levate nel P a r l a m e n t o , 
gli es i t i de l l e v o t a z i o n i l a r i s o n a n z a dei 
mass-media, l ' i m p u g n a t i v a a l T a r , le o r d i ­
n a n z e d a l l o s t e s s o e m e s s e , e v i d e n z i a n o 
l 'oggett iva i n c e r t e z z a sul po s i t i vo e s i t o del 
p r o c e d i m e n t o di n o m i n a ; 

in t a l e c o n t e s t o il s i g n o r G u i d o 
A r t o m , c o m e r i l eva to d a l l ' o n o r e v o l e R u ­
b i n o ne l l a X c o m m i s s i o n e il 2 5 g i u g n o 1997 
si c o m p o r t a , di fa t to , d a « P r e s i d e n t e »; 

il s i g n o r A r t o m o c c u p e r e b b e e d uti­
l i z z e r e b b e s t a b i l m e n t e l 'ufficio di Pre s i ­
d e n z a de l l ' en te F i e r a di M i l a n o , s in d a l l a 
d e l i b e r a di i n d i c a z i o n e del G o v e r n o , m e t ­
t e n d o in e s s e r e c o m p o r t a m e n t i in ta l s e n s o 
c o n c l u d e n t i ; 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e si s i a 
c r e a t o s c o n c e r t o e d i s o r i e n t a m e n t o nei 
q u a d r i de l l ' ente , u n a s o r t a di i n g a n n o ne l l a 
p u b b l i c a o p i n i o n e , c o n v i n t a d e l l a s u a av­
v e n u t a n o m i n a e ogget t ivo c o n d i z i o n a ­
m e n t o de l l e a u t o n o m e d e t e r m i n a z i o n i d e ­
gli ent i o r g a n i z z a t o r i di m a n i f e s t a z i o n i nel 
q u a r t i e r e d i F i e r a di M i l a n o in o r d i n e a l 
r i c o r s o al T a r agl i s te s s i not i f i ca to ; 

ta l i ent i infat t i a v e v a n o e s p r e s s o , in 
t e m a di P r e s i d e n z a , e s i g e n z e g a r a n t i t e , a 
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l o r o avviso, d a p e r s o n a d i v e r s a d a q u e l l a 
i n d i c a t a d a l G o v e r n o - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r la tu te la de l l a b u o n a a m m i n i s t r a z i o n e 
e de l l a p u b b l i c a f ede c o n p a r t i c o l a r e r i ­
g u a r d o a l l ' e se rc iz io del d o v e r e di r e f e r to e 
di r e v o c a del le d e l i b e r e a s s u n t e , p r e v i a 
s o s p e n s i o n e del p r o c e d i m e n t o m e d e s i m o 
p e r l ' i s t rut tor ia t r a l ' a l t ro s e m p l i c e , i n t e s a 
a d a c c e r t a r e , n e l l ' a m b i t o de l p o t e r e di vi­
g i l anza , l a ver id ic i t à de i fatt i d e n u n c i a t i . 

( 4 - 1 1 6 7 1 ) 

P I V E T T I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

su l l a s t a m p a l o c a l e v e r o n e s e s o n o a p ­
p a r s e a l l a r m a t e not i z i e c i r c a l ' e s c lu s ione 
de l lo s c a l o f e r r o v i a r i o v e r o n e s e d a l t ra f f i co 
c o m m e r c i a l e f e r r o v i a r i o nel le c o s t i t u e n d e 
n u o v e t r a t t e c o m m e r c i a l i da l n o r d al s u d 
d e l l ' E u r o p a ; 

tali not i z ie r i f e r i s c o n o a d d i r i t t u r a d i 
u n a d e v i a z i o n e v e r s o P a d o v a e po i B o l o g n a 
del t ra f f ico m e r c a n t i l e s u r o t a i a d a e p e r 
il B r e n n e r o ; 

e v i d e n t e m e n t e t a l e s o l u z i o n e p r e s u p ­
p o n e la p e r c o r r e n z a di u n m a g g i o r n u m e r o 
di ch i lometr i d a p a r t e de l le m e r c i v iag­
giant i s u r o t a i a - : 

se le no t i z i e a p p a r s e su l l a s t a m p a 
loca le v e r o n e s e a b b i a n o u n a c o r r i s p o n ­
d e n z a effett iva r i s p e t t o ai p i a n i dei soggett i 
in te re s s a t i ( m i n i s t e r o dei t r a s p o r t i e de l l a 
n a v i g a z i o n e , f e r rov ie ed a l tr i ) ; 

se, in c a s o di r i s p o s t a a f f e r m a t i v a , 
n o n r i t e n g a n o che , a n c h e c o n r i g u a r d o a l l a 
r icett ività de l lo s c a l o m e r c i f e r rov i a r io ve­
r o n e s e , s i a del tu t to i n o p p o r t u n o lo s c a ­
v a l c a m e n t o di V e r o n a nel t ra f f ico m e r c i d a 
e p e r il B r e n n e r o , e q u a l i m i s u r e i n t e n d a n o 
a d o t t a r e . ( 4 - 1 1 6 7 2 ) 

G R I L L O . — Ai Ministri delle politiche 
agricole e dei trasporti e della navigazione. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

è s t a t a d ivu lga t a la n o t i z i a s e c o n d o 
cui a b reve , c o n f i n a n z i a m e n t o de l min i ­
s t e r o de l le po l i t i che agr i co le , si p r o w e d e r à 
a l l a c o p e r t u r a r a d i o V h f / F m , c o n pont i 
r a d i o e s t a z i o n i co s t i e re , di t u t t a la z o n a 
d e l l ' a l t o - m e d i o A d r i a t i c o ; 

p e r ovvie e mol tep l i c i r ag ion i , a p p a r e 
q u a n t o m a i o p p o r t u n a t a l e in iz ia t iva , m a 
n o n si v e d e p e r c h é la s t e s s a in iz i a t iva n o n 
s i a s t a t a a d o t t a t a a n c h e p e r lo s t r e t t o di 
S ic i l i a , d o v e si s o n o ver i f icat i notevol i in­
c ident i ed inconvenient i , c h e h a n n o r e s o 
c r i t i ca l 'att ività p e s c h e r e c c i a e t a l o r a d e ­
t e r m i n a t o lu t tuos i ep i sod i . L e e s i g e n z e del 
s u d e del M e d i t e r r a n e o n o n s o n o a f f a t to d a 
m e n o di q u e l l e d e l l ' A d r i a t i c o - : 

s e i n t e n d a n o e s t e n d e r e al c a n a l e di 
S i c i l i a la c o p e r t u r a r a d i o V h f / F m , c o n 
p o n t i r a d i o e s t az ion i c o s t i e r e ges t i te da l l e 
c a p i t a n e r i e di p o r t o . ( 4 - 1 1 6 7 3 ) 

S C A L I A e G A L L E T T I . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri e ai Ministri dei 
trasporti e della navigazione e del tesoro. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il 1 ° g i u g n o 1997 è e n t r a t o in v igore 
il n u o v o o r a r i o f e r r o v i a r i o e s t ivo de l l e F e r ­
rov ie de l lo S t a t o ; 

e s s o è c a r a t t e r i z z a t o d a l l a m a s s i c c i a 
i m m i s s i o n e di sed ic i nuov i E t r 500 , nel­
l ' a m b i t o del c o s i d d e t t o p r o g r a m m a « E u -
r o s t a r »; 

nei p r i m i d iec i g io rn i di o p e r a t i v i t à 
t a l e p r o g r a m m a si è r i v e l a t o u n v e r o e 
p r o p r i o d i s a s t r o , p e r va r i f a t tor i r i c o n d u ­
cibil i a t re m a g g i o r i a r e e di cr i t ic i tà : la 
s a t u r a z i o n e l ' i n a d e g u a t e z z a t e c n o l o g i c a 
de l l a r e te f e r r o v i a r i a r i s p e t t o a l n u o v o m a ­
t e r i a l e r o t a b i l e i m p i e g a t o , l a d i scut ib i l i t à 
de l l a s ce l t a de l l 'E t r 500 , c h e a l l a p r o v a del 
f u o c o de l l a m e s s a in p r o d u z i o n e s t a r ive­
l a n d o g u a s t i ed i n a d e g u a t e z z e , l ' a s s o l u t a 
i l logic i tà e m a n c a n z a di c o o r d i n a m e n t o 
ne l l a e l a b o r a z i o n e d e l l ' o r a r i o s t e s s o ; 

il r i s u l t a t o f ina le di q u e s t a s c e l t a è, 
c o m e b e n e v i d e n z i a t o d a l l a s t a m p a n a z i o -
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naie , c o m p e n d i a b i l e in ques t i p u n t i : ne i 
p r i m i venti g iorn i s o n o s ta t i a c c u m u l a t i 
c o m p l e s s i v a m e n t e d o d i c i m i l a m i n u t i di r i­
t a r d o , t r e m i l a su l c i rcu i to « E u r o s t a r » e 
n o v e m i l a indot t i su l r e s t o de l l a re te ; m i ­
g l ia ia di p a s s e g g e r i s o n o s ta t i cos t re t t i a 
r i t a rd i o a t t e s e de l l ' o rd ine di a l c u n e o r e , 
s p e c i a l m e n t e ne l l a g i o r n a t a di d o m e n i c a 15 
g iugno 1997, a c a u s a dei d a n n i dovut i agl i 
E t r 5 0 0 s u l l a d i re t t r i ce R o m a - V e n e z i a c h e 
h a n n o m e s s o in cr i s i il s i s t e m a f e r r o v i a r i o 
n a z i o n a l e ; s e m p r e a s egu i to del l 'avvio de l 
p r o g r a m m a « E u r o s t a r » d e c i n e di co inc i ­
d e n z e t r a « Interc i ty » e in te r reg iona l i s o n o 
sa l t a te , a l l u n g a n d o i t e m p i di v iagg io a n c h e 
di a l c u n e o r e ; c o n t i n u a n o a r ipe te r s i p r e s ­
s o c h é q u o t i d i a n a m e n t e s u mol t i E t r g u a s t i 
al s i s t e m a a u t o m a t i c o di c h i u s u r a de l le 
por te ; c e n t i n a i a di m e t r i di a l i m e n t a z i o n e 
a e r e a s o n o s ta t i t r a n c i a t i da i p a n t o g r a f i de i 
nuovi E t r 5 0 0 ; 

que l c h e a p p a r e p i ù g r a v e è c h e la 
sce l ta di m e s s a in p r o d u z i o n e di t a le m a ­
ter ia le r o t a b i l e s e n z a u n a prevent iva v a l u ­
t a z i o n e c o n c r e t a e d i c o l l a u d o de l l a s o s t e ­
nibi l i tà del m e d e s i m o su l l a re te s i a avve­
n u t a e s s e n z i a l m e n t e al f ine di o p e r a r e u n 
a u m e n t o de l le tar i f fe f e r rov iar ie ; 

infatt i c o n s t a agl i in te r rogant i che , a 
f ronte di u n s o s t a n z i a l e r a d d o p p i o dell 'of­
fer ta di p r o d o t t o « E u r o s t a r » s i a c o r r i s p o ­
s ta u n a r i d u z i o n e del 50 p e r c e n t o de l l a 
p r e c e d e n t e o f fer ta Intercity, a f ronte di u n 
d i f fe renz ia le t r a le d u e tar i f fe a p p l i c a t e di 
c i r ca il 35 p e r c e n t o ( c o m p r e n s i v o de l 
dir i t to di p r e n o t a z i o n e o b b l i g a t o r i o s u i 
treni Eurostar), su l l a s o l a t r a t t a R o m a -
F i r e n z e i t ren i Euro ed Intercity s o n o 
p a s s a t i d a q u a r a n t a d u e a v e n t u n o e v ice­
v e r s a gli Eurostar d a v e n t u n o a q u a r a n t a ­
d u e ; 

q u e s t o a p p a r e t a n t o p i ù g r a v e a 
f ronte de l l a s c a r s a e s i s t e n z a di v a l o r e a g ­
g iunto del p r o d o t t o Eurostar r i s p e t t o a 
q u e l l o Intercity) b a s t i p e n s a r e ai t e m p i d i 
p e r c o r r e n z a , c h e s o n o p a s s a t i , p e r e s e m p i o 
su l la t r a t t a R o m a - M i l a n o da l l e t re o r e e 
c i n q u a n t a m i n u t i de i r a p i d i del 1991 a l le 
q u a t t r o e v e n t i c i n q u e m i n u t i degl i Eurostar 
del 1997 - : 

s e n o n r i t e n g a n o d o v e r o s o avv i a re 
u n ' i n c h i e s t a a m m i n i s t r a t i v a c o n d o t t a d a l l a 
d e p u t a t a f u n z i o n e de l l a d i r e z i o n e de l l a 
m o t o r i z z a z i o n e civile de l m i n i s t e r o de i t r a ­
s p o r t i e de l l a n a v i g a z i o n e su l g r a v e s t a t o 
d ' inef f ic ienza in cui v e r s a n o le ferrovie 
i t a l i a n e a s e g u i t o d e l l ' i n t r o d u z i o n e del co­
s i d d e t t o « p r o g r a m m a Eurostar »; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o infor­
m a r e di q u a n t o e s p o s t o a l P r e s i d e n t e del­
l 'Autor i t à g a r a n t e de l l a c o n c o r r e n z a e del 
m e r c a t o , a f f inché va lu t i il c o m p o r t a m e n t o 
de l l a s o c i e t à F e r r o v i e de l lo S t a t o s p a che, 
o p e r a n d o in r e g i m e di m o n o p o l i o s u re te 
f e r r o v i a r i a di s u a p r o p r i e t à , h a in m a n i e r a 
o c c u l t a a u m e n t a t o le tar i f fe d i c i r c a il 35 
p e r c e n t o nei c o l l e g a m e n t i t r a le c i t tà 
c a p o l u o g o , a t t r a v e r s o l ' i n t r o d u z i o n e del 
c o s i d d e t t o « p r o g r a m m a Eurostar »; r i d u ­
c e n d o f ino al 5 0 p e r c e n t o l 'of ferta di 
p r o d o t t o su i t ren i Intercity e c o s t r i n g e n d o 
q u i n d i g r a n p a r t e d e l l ' u t e n z a a r i c o r r e r e 
a l l ' a c q u i s t o f o r z o s o di u n p i ù c o s t o s o t i to lo 
di v iagg io ; 

s e r i t e n g a n o t a le c o m p o r t a m e n t o 
de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o c o n g r u o e c o m ­
pa t ib i l e c o n gli i m p e g n i del G o v e r n o nel 
s e n s o del s e v e r o c o n t e n i m e n t o dei t a s s i 
inflatt ivi rea l i , a n c o r c h é l ' a u m e n t o r e a l e 
de l le tar i f fe v e n g a n a s c o s t o d a l l e r i leva­
z ioni s t a t i s t i che c h e a s s u m o n o a r i fer i­
m e n t o i sol i p r e z z i b a s e de i c o l l e g a m e n t i 
Intercity) 

s e i g rav i g u a s t i c h e c o n t i n u a n o a d 
o c c o r r e r e sul n u o v o m a t e r i a l e r o t a b i l e del 
p r o g r a m m a Eurostar n o n n e c e s s i t i n o l'av­
vio di u n a p r a t i c a i spe t t iva d a a f f i d a r e a d 
ent i t à e s t e r n a a l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o 
p e r c h é s i a ver i f i ca ta c o n r a p i d i t à l 'even­
t u a l e s u s s i s t e n z a di r a g i o n i di p e r i c o l o p e r 
l ' i n c o l u m i t à p u b b l i c a e lo standard dei 
p r o c e s s i m a n u t e n t i v i a t t u a l m e n t e opera t iv i 
p r e s s o le F e r r o v i e d e l l o S t a t o s p a in p a r ­
t i c o l a r e s e ta l i standard a b b i a n o s u b i t o 
a l c u n a d i m i n u z i o n e q u a l i t a t i v a o q u a n t i ­
ta t iva ( a d e s e m p i o d a l p u n t o di v i s t a dei 
p a r a m e t r i t e m p o r a l i di c ic l ic i tà de l l a m a ­
n u t e n z i o n e de l r o t a b i l e ) negli u l t imi dodic i 
m e s i . (4 -11674) 
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C I A P U S C L — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

la Cor te co s t i tuz iona le , c o n s e n t e n z a 
del l '8 m a g g i o 1997 n. 135, r e s a in s e d e di 
conf l i t to di a t t r ibuz ion i , h a a n n u l l a t o il 
d e c r e t o de l m i n i s t e r o dei t r a s p o r t i e de l l a 
n a v i g a z i o n e del 19 g e n n a i o 1996, r e c a n t e 
« N u o v i cr i ter i e dirett ive p e r la d i s t r a z i o n e 
degl i a u t o b u s del serv iz io di l inea a l n o ­
leggio e v i cever sa », n o n c h é l a re l a t iva cir­
c o l a r e del 19 m a r z o 1996; 

il c o d i c e de l la s t r a d a l a s c i a a d i t o a d 
u n ' i m p e r f e t t a e c o n t r a s t a n t e i n t e r p r e t a ­
z ione : infatt i , s e è v e r o c h e il c o m m a 6 
de l l ' a r t i co lo 82 p r e v e d e l ' e m a n a z i o n e di 
d iret t ive min i s te r i a l i p e r l 'ut i l izzo degl i a u ­
t o b u s d a no legg io su l le a u t o l i n e e e v ice­
ver sa , l ' u l t ima p a r t e de l q u a r t o c o m m a 
de l l ' a r t i co lo 87 d à la f aco l t à a l l ' ente c o n ­
c e d e n t e di a u t o r i z z a r e a u t o b u s di l inea p e r 
noleggio , p u r c h é n o n s i a p r e g i u d i c a t a la 
r e g o l a r i t à del serv iz io ; q u e s t e i n t e r p r e t a ­
zioni p o s s o n o t r a d u r s i in s i t u a z i o n i di in­
to l l e rab i l i t à o di « a b u s o di p o t e r e » d a 
p a r t e de l le v a r i e m o t o r i z z a z i o n i ; 

la m o d i f i c a de l l ' a r t i co lo 82 del c o d i c e 
de l l a s t r a d a , c o m m a 6, è u r g e n t e ; e s s a 
d a r e b b e a l le a z i e n d e i t a l i ane l a p o s s i b i l i t à 
di c o m p e t e r e c o n la c o n c o r r e n z a degl i o p e ­
r a t o r i e s ter i e d ev i t e rebbe il conf l i t to di 
c o m p e t e n z a f r a gli o r g a n i s m i i ta l iani ; 

s u l l a q u e s t i o n e de l l 'u t i l i zzo in m a ­
n i e r a o t t i m a l e degl i a u t o b u s , s i e v i t e r e b b e 
di i n c r e m e n t a r e i cos t i a l le a z i e n d e e si 
p e r m e t t e r e b b e l a flessibilità ne l lo svolgi­
m e n t o de i serv iz i — : 

s e n o n r i t e n g a di e m a n a r e a l p i ù 
p r e s t o d iret t ive a t te a s u p e r a r e t e m p o r a ­
n e a m e n t e il v u o t o n o r m a t i v o v e n u t o s i a 
c r e a r e . ( 4 - 1 1 6 7 5 ) 

M A R T I N I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri delle finanze e del 
tesoro. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il Corriere della Sera del 9 lugl io 1997 
p u b b l i c a v a u n a r t i co lo d a l t i to lo « F i s c o & 
R i f o r m e . C o r o di c o n s e n s i a l l ' a l l a r m e 

B a n k i t a l i a . Il m i n i s t r o de l l e f i n a n z e : I R A P 
al 4,5 p e r c e n t o , i m p o s t e p i ù l eggere p e r le 
a z i e n d e . V i sco : t r o p p e t a s s e , F a z i o h a r a ­
g ione . M a il P a e s e v a r i s a n a t o . D ' A l e m a : 
A l l e n t a r e la p r e s s i o n e c o n la lo t ta a l l ' eva­
s i o n e »; 

ne l l ' a r t i co lo il M i n i s t r o V i s co h a af­
f e r m a t o , « s o n o d ' a c c o r d o col g o v e r n a t o r e 
A n t o n i o F a z i o : b i s o g n a s t a r e a t tent i a p r e s ­
s ioni f i sca l i m o l t o e leva te »; 

m a il M i n i s t r o si a f f re t ta a p r e c i s a r e 
c h e il « G o v e r n o r i t i ene c h e l 'a l legger i­
m e n t o de l c a r i c o t r i b u t a r i o s i a u n ob ie t t ivo 
d a p e r s e g u i r e a l p i ù p r e s t o »; 

« a l l ' i n d o m a n i del b o t t a e r i s p o s t a f r a 
F a z i o e R o m a n o P r o d i - p r o s e g u e il q u o ­
t i d i a n o — sul t e m a de l l e t r o p p e t a s s e , le 
voci c h e si a l z a n o p e r c o m m e n t a r e il d u e l l o 
t r a gli inqu i l in i di P a l a z z o K o c h e d i 
P a l a z z o Chigi s o n o n u m e r o s e »; 

n o n è p i ù p o s s i b i l e c o n t i n u a r e a s p e r ­
p e r a r e il d e n a r o p u b b l i c o s e n z a r ego le e 
s e n z a l imit i e p o i c o n t i n u a r e a « s p r e m e r e » 
i c i t tad in i p e r p o t e r p a g a r e i debi t i a c c u ­
m u l a t i ; 

p r o p r i o p e r q u e s t o m o t i v o oggi s i a m o 
il p o p o l o p i ù t a s s a t o d ' E u r o p a c o n u n 
s i s t e m a di serv iz i n o n a l l ' a l t e z z a degl i a l t r i 
p a e s i c o m u n i t a r i ; 

s c o p o d e l l a f i s ca l i t à è il f i n a n z i a ­
m e n t o de i serv iz i e s s e n z i a l i c h e lo S t a t o 
of fre al P a e s e , in m o d o eff ic iente e s e n z a 
s t r a n g o l a r e l ' e c o n o m i a p r i v a t a ; 

è n e c e s s a r i o ed u r g e n t e i n t r a p r e n d e r e 
la s t r a d a de l l a s e m p l i f i c a z i o n e e de l l a ri­
d u z i o n e de l le t a s s e ; 

p e r r i d u r r e le t a s s e b i s o g n a r i d u r r e la 
s p e s a , e l i m i n a n d o gli s p r e c h i ; 

a t i to lo p u r a m e n t e e sempl i f i ca t ivo , si 
fa p r e s e n t e c h e il Corriere della Sera de l 9 
lugl io 1997 p u b b l i c a v a u n a r t i c o l o d a l ti­
to lo « E lo S t a t o m a n t i e n e a n c o r a 4 6 0 enti 
inuti l i »; 

« a l c u n i s o n o in t r i n c e a d a p i ù di 
t r e n t ' a n n i e r e s i s t o n o d i s p e r a t a m e n t e e d 
o s t i n a t a m e n t e a d u n a legge del 1956 c h e n e 
i m p o n e l a s o p p r e s s i o n e ; a l t r i s o n o p i ù r e -
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centi , cost i tui t i p e r c e l e b r a z i o n i p a r t i c o l a r i , 
c o m e le C o l o m b i a d i 1992 : in tu t to s o n o 
460 , a c c o m u n a t i da l f a t to di e s s e r e inuti l i 
e di r a p p r e s e n t a r e u n c o s t o s u p e r f l u o p e r 
lo S t a t o : dod ic i m i l i a r d i di l i re so lo nel 
1995 »; 

il q u o t i d i a n o il Tempo del 9 lugl io 
1997 p u b b l i c a v a u n a r t i c o l o da l t i to lo 
« E n t i di S t a t o : g ia l lo su l l ' e l enco dei qua t - , 
t r o c e n t o s e s s a n t a o r g a n i s m i cance l l a t i d a l l a 
legge m a m a n t e n u t i in v i ta d a l l a b u r o c r a ­
zia . Inuti l i e s o p p r e s s i : m a li p a g h i a m o 
a n c o r a . C o s t a n o c e n t o s e t t e m i l i a r d i al­
l ' anno , il t e s o r o t i ene r i s e r v a t o l ' e lenco »; 

i t r ibut i local i d e v o n o e s s e r e col legat i 
al v a l o r e c a t a s t a l e e a l l ' a n a g r a f e del p r o ­
p r i e t a r i o o de l l ' a f f i t tuar io , m a s p e s s o q u e ­
ste d u e fonti i n f o r m a t i v e n o n s o n o c o m ­
plete , a g g i o r n a t e e co l legabi l i l ' una al l 'a l­
t ra : e c iò f avor i sce l ' evas ione o Pe lus ione e 
c o m p o r t a d i sag i ed i n c e r t e z z e p e r il con­
t r i b u e n t e - : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o s e m p l i ­
f i care e r i d u r r e il n u m e r o de l le t a s s e ; 

q u a l i in iz iat ive s o n o s t a t e f inora in­
t r a p r e s e p e r r i d u r r e l a s p e s a ed e l imi­
n a n d o gli sp rech i ; 

q u a n d o il G o v e r n o r i t e r r à o p p o r t u n o 
a l legger i re il c a r i c o t r i b u t a r i o dei contr i ­
buent i ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o mig l io­
r a r e il f u n z i o n a m e n t o de l le p r o c e d u r e e 
degli uffici f iscal i p e r s e m p l i f i c a r e il r a p ­
p o r t o c o n i c o n t r i b u e n t i e c o n t e m p o r a n e a ­
m e n t e r i d u r r e le a r e e di e v a s i o n e f i sca le ; 

q u a l i iniz iat ive i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r r e n d e r e c o m p l e t e , a g g i o r n a t e e col le­
gabi l i le fonti i n f o r m a t i v e de i t r ibut i loca l i 
al v a l o r e c a t a s t a l e e a l l ' a n a g r a f e del p r o ­
p r i e t a r i o o de l l ' a f f i t tuar io ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o a d o t t a r e 
so luz ion i a t te a d u n i f i c a r e e c o m p l e t a r e le 
b a s i da t i a d i s p o s i z i o n e p e r g a r a n t i r e al 
c i t t ad ino l ' a d e m p i m e n t o de i p r o p r i obbl i ­
ghi ed u n m a s s i m o di s e m p l i c i t à nel l o r o 
a s so lv imento ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in terve­
n i r e a l f ine di e l i m i n a r e gli ent i inut i l i ; 

q u a l i s i a n o gli o s t a c o l i c h e h a n n o 
d e t e r m i n a t o i r i t a r d i a l l a def in i t iva s o p ­
p r e s s i o n e degl i enti inuti l i e p e r q u a l i 
mot iv i n o n si s i a r i t e n u t o o p p o r t u n o e n o n 
si s i a a n c o r a p r o c e d u t o a r i m u o v e r l i ; 

s e il G o v e r n o r i t e n g a a m m i s s i b i l e c h e 
l ' I ta l ia s i a il p a e s e in cu i i c o n t r i b u e n t i 
p a g a n o « t r o p p e t a s s e » ed in cui , c o m e 
c o m p e n s o , i c i t tad in i n o n r i c e v o n o serv iz i 
s o d d i s f a c e n t i . ( 4 - 1 1 6 7 6 ) 

B A L L A M A N . — Al Ministro delle fi­
nanze. — Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n u m e r o s i c i t t ad in i h a n n o r i c h i e s t o ri­
p e t u t a m e n t e l ' e s enz ione d a l l ' a p p l i c a z i o n e 
d e l l ' i m p o s t a di bo l lo nel r i l a s c i o di cert i ­
ficazioni; 

a l c u n i c o m u n i r i l a s c i a n o d ' a b i t u d i n e 
la d o c u m e n t a z i o n e di cui s o p r a e s e n t e d a l 
bo l lo ; 

v a r i e a g e n z i e ed enti , i n c u r a n t i de l l a 
n o r m a t i v a v igente , r i c h i e d o n o a i c i t t ad in i 
l a p r e s e n t a z i o n e in c a r t a s e m p l i c e di d o ­
c u m e n t i c h e invece p o s s o n o e s s e r e r i la­
sc ia t i s o l o in bo l lo ; 

t u t t o q u e s t o c r e a u n a p a l e s e s i tua ­
z i o n e di ing ius t i z i a e di d i s c r i m i n a z i o n e 
finanziaria t r a i c i t tad in i c h e si r i v o l g o n o 
a i c o m u n i in cu i la legge sul b o l l o v iene 
a p p l i c a t a e que l l i c h e si r i v o l g o n o a q u e i 
c o m u n i c h e d i s a t t e n d o n o d e t t a legge; 

l a p r e s e n t e s i t u a z i o n e g e n e r a d i s a g i o 
t r a gli o p e r a t o r i c o m u n a l i c h e s o n o co­
s tret t i a p e r d e r e t e m p o in d e l u c i d a z i o n i 
i n t e r p r e t a t i v e e c h e d e v o n o g i u s t i f i c a r e il 
d i v e r s o t r a t t a m e n t o o p e r a t o d a ent i o 
a g e n z i e d o v e la s u i n d i c a t a legge v iene di­
s a t t e s a ; 

u n ' u n i v o c a , c o r r e t t a e g e n e r a l i z z a t a 
a p p l i c a z i o n e d e l l a legge sul bo l lo , o l t r e a d 
a p p o r t a r e tutt i i benef ic i a m p i a m e n t e p r e ­
vedibi l i , p o t r e b b e a n c h e c o n t r i b u i r e a d evi­
t a r e e p i s o d i sp i acevo l i nei p u b b l i c i uffici, 
c o m e l ' a g g r e s s i o n e al f u n z i o n a r i o de l l ' ana-
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g r a f e di T o r i n o di cu i h a n n o d a t o n o t i z i a 
La Stampa e la Repubblica del 15 f e b b r a i o 
1997 - . 

s e n o n r i t enga o p p o r t u n o a d o p e r a r s i 
p e r il s u p e r a m e n t o de l l ' a t tua le n o r m a t i v a 
sul bol lo , a f f inché i c i t t ad in i p o s s a n o f ru i re 
de l lo s t e s s o t r a t t a m e n t o i n d i p e n d e n t e ­
m e n t e da l C o m u n e di r e s i d e n z a ; 

q u a l o r a n o n r i t e n g a di p o t e r p r o c e ­
d e r e in tal s e n s o , s e i n t e n d a p r o v v e d e r e a d 
a s s i c u r a r e la p u n t u a l e a p p l i c a z i o n e de l l a 
legge. ( 4 - 1 1 6 7 7 ) 

B A L L A M A N . - Al Ministro delle fi­
nanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a r t ico lo 3 d e l l a legge 23 d i c e m b r e 
1996, n. 662 , ai c o m m i 2 0 9 e 2 1 0 p r e v e d e 
p e r il c o n t r i b u e n t e la pos s ib i l i t à di r e g o ­
l a r i z z a r e gli o m e s s i v e r s a m e n t i de l le i m ­
p o s t e sui reddi t i , de l le a l t re i m p o s t e 
n o n c h é dei c o n t r i b u t i al serv iz io s a n i t a r i o 
n a z i o n a l e , s e n z a a p p l i c a z i o n e di s a n z i o n i 
ed interes s i ; 

i d e s t i n a t a r i de l l a n o r m a s o n o g e n e ­
r i c a m e n t e ind ica t i c o m e « c o n t r i b u e n t i » 
s e n z a c i t a r e né e s c l u d e r e i sos t i tut i di 
i m p o s t a , r e n d e n d o cos ì il p r o v v e d i m e n t o 
i n c o m p l e t o ; 

inol tre , la c i r c o l a r e n. 11 O/E del 25 
apr i l e 1997 n o n a i u t a di cer to , in q u a n t o 
c o m p o r t a u n ' i n t e r p r e t a z i o n e re s t r i t t iva 
de l la s u d d e t t a n o r m a ; 

la n o r m a cos ì f o r m u l a t a a r r e c a u n 
g rave d a n n o al le c a s s e de l lo S t a t o p e r 
m a n c a t i introit i , n o n c h é u n a s i t u a z i o n e di 
forte d i s ag io a i d a n n i di t a n t e p i cco le i m ­
p r e s e , i n c o r s e , c o m e sos t i tut i di i m p o s t a , in 
e r r o r i e p i c c o l e o m i s s i o n i — : 

se n o n r i t enga che l ' i n t e r p r e t a z i o n e 
de l la c i r c o l a r e n. 11 O/E s i a o l t r e m o d o r e ­
str itt iva, e t r a d i s c a cos ì lo sp i r i to de l l a 
legge; 

se n o n r i t enga che s i a p i u t t o s t o a z ­
z a r d a t a l ' ana log i a in terpre ta t iva , o p e r a t a 
d a q u e s t ' u l t i m a , c o n l ' a r t ico lo 62-bis de l l a 
legge 31 d i c e m b r e 1991 , n. 413 ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o a d o p e r a r s i 
a f f inché si p r o c e d a a d u n a m o d i f i c a de l la 
s u i n d i c a t a legge, a l f ine di a m p l i a r e i sog­
getti bene f i c i a r i de l l a p o s s i b i l i t à p r e v i s t a 
d a l l ' a r t i c o l o 3 de l l a legge 23 d i c e m b r e 
1996, n. 662 , a i c o m m i 2 0 9 e 210 . 

( 4 -11678) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'interno. — Per s a p e r e : 

s e c o r r i s p o n d a a l v e r o q u a n t o r i p o r ­
t a t o d a l l e a g e n z i e di s t a m p a del l '11 lugl io 
1997, s e c o n d o cui il M i n i s t r o de l l ' in terno , 
p e r c o n s e n t i r e l a s o t t o s c r i z i o n e de i nuov i 
referendum, a v r e b b e e m a n a t o u n a c i r co­
l a r e s u l l a r a c c o l t a de l l e f i r m e nel le s egre ­
ter ie c o m u n a l i , c o n t e n e n t e d i s p o s i z i o n i p i ù 
res t r i t t ive di que l l e in p r e c e d e n z a vigenti e 
tal i d a o s t a c o l a r e l ' a p p o s i z i o n e del le f i rme 
d a p a r t e de i c i t t ad in i a i q u e s i t i r e f e r e n d a r i ; 

in c a s o pos i t ivo , s e n o n i n t e n d a m o d i ­
f i ca re la c i r c o l a r e in m o d o d a p e r m e t t e r e la 
m a s s i m a p a r t e c i p a z i o n e p o s s i b i l e de i c i t ta­
dini a d u n i s t i tuto di d e m o c r a z i a d i re t ta , 
che , c o m e a p p a r e ev idente , r i s u l t a s g r a d i t o 
a g r a n p a r t e de l l a c l a s s e po l i t i ca , m a che 
r a p p r e s e n t a il m a s s i m o s t r u m e n t o di de­
m o c r a z i a , p o s t o d a l l a C o s t i t u z i o n e a g a r a n ­
z ia de i c i t t ad in i q u a l e c o n t r a p p e s o d e m o ­
c r a t i c o s i a a l s i s t e m a de i pa r t i t i c h e a q u e l l o 
de l l a d e m o c r a z i a d e l e g a t a . ( 4 - 1 1 6 7 9 ) 

D E C E S A R I S , C A N G E M I , S T R A M B I e 
P I S T O N E . - Ai Ministri dell'interno e del 
lavoro e della previdenza sociale. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il s e t t o r e de l l a v i g i l a n z a p r i v a t a o p e r a 
in u n a s i t u a z i o n e di t o t a l e a t ip i c i t à r i s p e t t o 
a d a l t r i t ipi di at t ivi tà ; 

le leggi e le n o r m a t i v e a cui q u e s t o 
s e t t o r e fa r i f e r i m e n t o r i s a l g o n o al T e s t o 
u n i c o di p u b b l i c a s i c u r e z z a de l 1 9 3 1 ; 

in q u e s t i u l t imi a n n i vi è s t a t a u n a 
p r o l i f e r a z i o n e di i s t i tut i di v i g i l a n z a (ne l l a 
s o l a c i t tà di R o m a si è p a s s a t i d a i 24 is t i tut i 
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di v ig i l anza negli a n n i o t t a n t a a d d i r i t t u r a a 
q u a r a n t a c i n q u e nel 1997) , d e t e r m i n a n d o 
u n a s i t u a z i o n e di f f ic i lmente ges t ib i le e, in 
mol t i cas i , caot i ca , in p a r t i c o l a r e p e r lo 
s v o l g i m e n t o dei control l i al fine di r e p r i ­

m e r e e p r e v e n i r e s t o r t u r e ges t iona l i ; 

i da t i de l l a s i c u r e z z a su l l a v o r o p a r ­

l a n o di u n a c o n d i z i o n e di g r a v e r i s c h i o e 
p e r i c o l o ; 

in p a r t i c o l a r e da l 1990 a d oggi r i s u l t a 
s i a n o s t a t e u c c i s e in serv iz io und ic i g u a r d i e 
g i u r a t e , m e n t r e q u a r a n t u n o s o n o r i m a s t e 
feri te , s u 21 .143 sporte l l i b a n c a r i es i s tent i 
in I ta l ia , il 9 p e r c e n t o h a s u b i t o u n a 
r a p i n a , c o n u n a m e d i a di u n a r a p i n a ogni 
11,4 sporte l l i ; 

l a r e g i o n e p i ù co lp i t a r i s u l t a e s s e r e il 
L a z i o c o n u n a r a p i n a ogni 4,2 sporte l l i , e 
l a città di R o m a in p a r t i c o l a r e , c o n u n a 
r a p i n a ogni 2,8 sporte l l i ; 

a l t r o g r a v e p r o b l e m a è r a p p r e s e n t a t o 
d a l fa t to c h e t a le att ività n o n è i n s e r i t a in 
n e s s u n a qua l i f i c a p r o f e s s i o n a l e , r i s u l t a n d o , 
in ta l m o d o , i l a v o r a t o r i i m p i e g a t i in t a l e 
s e t t o r e e s c l u s i v a m e n t e c o m e l a v o r a t o r i ge­

ner ic i ; 

il c o n t r a t t o in tegra t ivo p e r l a p r o v i n ­

c ia di R o m a , s c a d u t o da l 1991 , n o n è s t a t o 
a n c o r a r i n n o v a t o ; 

d a l g i o r n o 22 o t t o b r e 1996, le t r a t t a ­

tive si s o n o in te r ro t te p e r l a de f in i z ione 
de l l a p a r t e e c o n o m i c a , s e n z a , qu ind i , c h e 
s i a n o s ta t i r i spe t ta t i gli a c c o r d i del lugl io 
del 1993 su l s e c o n d o l ivello di c o n t r a t t a ­

z ione ; 

è p e r t a n t o in a t to u n a v e r t e n z a s in­

d a c a l e a s s a i a s p r a che h a vis to lo svolgi­

m e n t o di var i e iniz iat ive di s c i o p e r o , m a ­

ni fe s taz ioni , p r e s i d i ­ : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in terve­

n i r e a f f inché venga r i a t t iva ta la t r a t t a t i v a 
t r a le p a r t i p e r la def in iz ione del c o n t r a t t o 
in tegra t ivo de l l a p r o v i n c i a di R o m a r i g u a r ­

d a n t e il se t tore , s c a d u t o d a o l t re sei a n n i ; 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a n o a s s u m e r e , 
o g n u n o p e r le p r o p r i e c o m p e t e n z e , p e r 

g i u n g e r e a u n r i o r d i n o del s e t t o r e d e l l a 
v ig i l anza p r i v a t a ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o g i u n g e r e 
a u n a r i f o r m a l eg i s la t iva del s e t t o r e . 

( 4 ­ 1 1 6 8 0 ) 

R U F F I N O . ­ Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e ­ p r e m e s s o c h e : 

p e r il p r o s s i m o a n n o s c o l a s t i c o si 
p r e v e d e u n in iz io a n c o r p i ù cr i t i co r i s p e t t o 
agli a n n i p r e c e d e n t i , s p e c i e nel le s c u o l e 
s e c o n d a r i e s u p e r i o r i e negl i i s t i tut i per i f e ­

rici , d o v e p i ù a l t a è l ' i n c i d e n z a di p e r s o n a l e 
« p r e c a r i o » e di c a t t e d r e n o n c o p e r t e d a 
p e r s o n a l e c o n i n c a r i c o « a t e m p o inde te r ­

m i n a t o »; 

è m a t e r i a l m e n t e i m p o s s i b i l e u l t i m a r e 
le o p e r a z i o n i di a s s e g n a z i o n e del le s u p ­

p l e n z e e n t r o la fine di s e t t e m b r e , t e n u t o 
c o n t o c h e p e r a l c u n e o p e r a z i o n i , c o m e 
q u e l l e di a s s e g n a z i o n e dei s o v r a n n u m e r a r i , 
si p a r l a g ià de l l a p r i m a m e t à di s e t t e m b r e ; 

i p r e s i d i ( q u a n d o a u t o r i z z a t i ) si t ro­

v a n o in s t a t o di e s t r e m a dif f icol tà nel 
n o m i n a r e s u p p l e n t i nei p r i m i g iorn i del­

l ' a n n o s i a p e r l'iter l a b o r i o s o r i c h i e s t o d a l l a 
n o r m a t i v a , s i a p e r l ' ind i sponib i l i t à dei d o ­

cent i in ser i t i nei p r i m i p o s t i del le g r a d u a ­

tor ie a d a c c e t t a r e pos t i in « p e r i f e r i a » e 
s o p r a t t u t t o in m o n t a g n a , c o n la p r o s p e t t i v a 
p r e v i s t a d a l l e d i s p o s i z i o n i vigenti , di r i m a ­

nerc i p e r t u t t o l ' a n n o ­ : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o e m a n a r e 
d i s p o s i z i o n i e n t r o l a fine del m e s e di a g o ­

s to 1997 c h e a u t o r i z z i n o i pres id i , a p a r t i r e 
da l p r i m o g i o r n o di l ez ione , a n o m i n a r e 
c o m e s u p p l e n t i su l l e c a t t e d r e vacant i , in 
a t t e s a de l le n o m i n e d a p a r t e del p r o v v e ­

d i tore , i d o c e n t i in s e rv i z io « a t e m p o d e ­

t e r m i n a t o » n e l l ' a n n o p r e c e d e n t e , p e r m e t ­

t e n d o cos ì di u t i l i z z a r e l a p r i m a p a r t e 
d e l l ' a n n o p e r u n p i ù ef f icace r e c u p e r o del 
« d e b i t o f o r m a t i v o », c o m e p r e v i s t o da l l 'or ­

d i n a n z a m i n i s t e r i a l e 266 del 21 a p r i l e 
1997. ( 4 ­ 1 1 6 8 1 ) 
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R E P E T T O . - Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione e della funzione pubblica 
e degli affari regionali — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la m a c c h i n a b u r o c r a t i c a de l l a p u b ­
bl ica a m m i n i s t r a z i o n e co s t i tu i s ce a n c o r a 
u n o s t a c o l o c o n s i d e r e v o l e d a s u p e r a r e p e r 
le p i cco le e m e d i e i m p r e s e ; 

in p a r t i c o l a r e p e r c iò c h e r i g u a r d a gli 
s t ab i l iment i b a l n e a r i , n u m e r o s e s o n o le 
di f f icoltà che q u e s t i i n c o n t r a n o nel l ' e ser­
c iz io de l l a l o r o n o r m a l e att ivi tà ; 

le p r o c e d u r e p e r l ' o t t e n i m e n t o di 
nu l l a o s t a ed a u t o r i z z a z i o n i n e c e s s a r i e p e r 
la ge s t ione r i s u l t a n o m a c c h i n o s e ed in al­
cuni c a s i i n c o m p r e n s i b i l i ; 

in p a r t i c o l a r e p e r q u a n t o r i g u a r d a 
l ' e f fe t tuaz ione di l avor i di o r d i n a r i a m a ­
n u t e n z i o n e , i p e r m e s s i r ichies t i p r e s s o uf­
fici d ivers i n o n c o n s e n t o n o lo s v o l g i m e n t o 
degli s te s s i in t e m p i brev i ; 

u n e s e m p i o c h i a r i f i c a t o r e de l l a r e a l e 
s i t u a z i o n e è r a p p r e s e n t a t o da l c a s o in cui 
si d e b b a p r o v v e d e r e a l l a m a n u t e n z i o n e 
de l l a p a v i m e n t a z i o n e in c e m e n t o ( coper­
t u r a c o n p i a s t re l l e o r i p a r a z i o n e c r e p e ) , 
p e r la q u a l e , a n c h e q u a n d o si t r a t t a di 
super f i c i l imi t a t i s s ime , si deve n e c e s s a r i a ­
m e n t e r i ch iedere : 1) n u l l a o s t a in c a r t a d a 
bo l lo a l l a c a p i t a n e r i a di p o r t o , a l l e g a n d o 
bol lo d a l ire 20 .000 , r e l a z i o n e t e c n i c a di u n 
p r o f e s s i o n i s t a , p l a n i m e t r i a in bol lo , d u e 
p l a n i m e t r i e ; 2) nu l l a o s t a in c a r t a b o l l a t a 
a l l a c i r c o s c r i z i o n e d o g a n a l e , a i s ens i del­
l ' a r t ico lo 19 del d e c r e t o - l e g g e n. 374 dell '8 
n o v e m b r e 1990, a l l e g a n d o b o l l o d a l i re 
20 .000 , r e l a z i o n e t ecn ica , p l a n i m e t r i a in 
bo l lo ; v iene ino l t re d a t o m a n d a t o a l l a di­
r e z i o n e d o g a n a l e ai s e n s i de l l ' a r t i co lo 3 del 
d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 19 o t t o b r e 1994, 
n. 678 , e v iene i n t e r e s s a t a la G u a r d i a di 
f inanza , pe r l ' e f fe t tuaz ione del s o p r a l l u o g o 
e p e r e m a n a r e il r e l a t ivo p a r e r e ai s ens i 
de l l ' a r t i co lo 102 del v igente r e g o l a m e n t o 
d o g a n a l e ; 

chi svolge q u e s t o t ipo di at t ivi tà p e r le 
eventua l i i n a d e m p i e n z e f o r m a l i o p e r s e m ­
plici in f raz ioni a r e g o l a m e n t i o n o r m a t i v e , 
i n c o r r e in s a n z i o n i p e n a l i a n z i c h é a m m i ­

n i s t ra t ive , c o n c o n s e g u e n t i o n e r i di a s s i ­
s t e n z a l ega le o g n i q u a l v o l t a si t r o v a a dover 
a f f r o n t a r e l ' i n s t a u r a z i o n e di u n p r o c e d i ­
m e n t o ; 

q u a n t o s o p r a e s p o s t o a p p a r e a s s u r d o 
e f ru t to d i u n a b u r o c r a z i a n o n m i r a t a a 
s o d d i s f a r e le e s i g e n z e de l l 'u tente ; 

in m o l t i ca s i , infatt i , gli o r g a n i p r e ­
p o s t i a l l a g e s t i o n e de i v a r i p e r m e s s i , p o c o 
sens ib i l i a l l e p r o b l e m a t i c h e di un 'a t t iv i tà 
c o m m e r c i a l e tur i s t i ca , s o n o incl ini a d u n a 
s t r e t t a o s s e r v a n z a degl i a s p e t t i f o r m a l i 
d e l l a n o r m a t i v a p i u t t o s t o c h e a f ac i l i t a re 
l 'u tente m e d i a n t e u n c o n f r o n t o p r o p o s i t i ­
vo - : 

s e n o n r i t e n g a n o di p r e n d e r e in 
e s a m e l ' o p p o r t u n i t à di a f f i d a r e l a g e s t i o n e 
e l ' o r g a n i z z a z i o n e de l l ' a ren i l e e de l l e r e l a ­
tive c o n c e s s i o n i d e m a n i a l i a l l a r e g i o n e o a d 
a l t r i ent i local i , d e m a n d a n d o a l l e c a p i t a ­
n e r i e di p o r t o e s c l u s i v a m e n t e la g e s t i o n e 
e d il c o n t r o l l o de l l a s i c u r e z z a d e l l o s p e c ­
c h i o a c q u e o ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e a f f inché si p o s s a a d d i v e n i r e a u n o 
s n e l l i m e n t o de l le p r o c e d u r e , o t t e n e n d o u n 
s i s t e m a ef f ic iente in g r a d o di g a r a n t i r e 
t e m p i brev i e cos t i contenut i , s o p r a t t u t t o 
p e r l ' i m p r e s a t u r i s t i c a b a l n e a r e che , p e r 
s u a p e c u l i a r i t à è un 'a t t iv i t à a r i s ch io , li­
m i t a t a d a l p u n t o di v i s t a t e m p o r a l e a l l a 
s t a g i o n e es t iva e c o n d i z i o n a t a agl i eventi 
n a t u r a l i che , a volte , n e i m p e d i s c o n o il 
r e g o l a r e e s e r c i z i o , c o n g r a v i d a n n i e c o n o ­
m i c i p e r i p r o p r i e t a r i . ( 4 - 1 1 6 8 2 ) 

L U C C H E S E . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e : 

s e n o n r i t e n g a n o u n v e r o f a l l i m e n t o le 
m a n i f e s t a z i o n i di intent i r e s e d a e s p o n e n t i 
d e l l ' E s e c u t i v o in m e r i t o agl i in tervent i p e r 
c r e a r e o c c u p a z i o n e ; di f a t to l ' o c c u p a z i o n e 
d i m i n u i s c e , a n c h e p e r c h é n o n v e n g o n o p i ù 
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sost i tui t i i l a v o r a t o r i c h e v a n n o in p e n ­
s ione , m e n t r e a l t r i v a n n o in p r e p e n s i o n a ­
m e n t o ed a l t r i a n c o r a in c a s s a i n t e g r a z i o n e 
( q u e s t ' u l t i m a co s t i tu i s ce po i u n a c o n t i n u a 
rega l i a del G o v e r n o ai g r o s s i e p o t e n t i 
g r u p p i i n d u s t r i a l i ) ; 

n o n p e n s a n e s s u n o a mi l ion i di g io­
vani s e n z a o c c u p a z i o n e e s e n z a p r o s p e t t i v a 
di l a v o r o fu turo ; m a n c a infatt i u n v e r o 
p i a n o c o n c r e t o e rea l i s t i co , c a p a c e di d e ­
t e r m i n a r e le in iz ia t ive pr iva te , vol te a d 
a s s o r b i r e m a n o d o p e r a ; anz i , l ' a s s u r d a e 
v e s s a t o r i a , n o n c h é i n i q u a po l i t i ca f i sca le 
del G o v e r n o n o n fa a l t r o c h e s c o r a g g i a r e 
q u a l s i a s i in iz ia t iva i m p r e n d i t o r i a l e : o r m a i 
si è t e r r o r i z z a t i da l d i luvio di t a s s e c h e 
p i o m b a s u chi si m u o v e p e r inves t i re ; 

s e il G o v e r n o s i a c o n s a p e v o l e del di­
s a s t r o e c o n o m i c o e soc i a l e c h e la s u a in­
f aus t a po l i t i ca s t a d e t e r m i n a n d o . ( 4 - 1 1 6 8 3 ) 

A R M A R O L I . — Al Ministro per le pari 
opportunità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il s e t t i m a n a l e Sette, s u p p l e m e n t o del 
Corriere della Sera, r i p o r t a a p a g i n a 14 u n 
traf i le t to da l t i to lo « P a r i o p p o r t u n i t à a l l a 
g r a m m a t i c a »: 

in de t to a r t i c o l o si legge q u a n t o s e g u e : 
« Depliant p u b b l i c i t a r i o s t a m p a t o dal l 'uf f i­
cio del M i n i s t e r o p e r le p a r i o p p o r t u n i t à 
( r e s p o n s a b i l e : A n n a F i n o c c h i a r o ) e d i f fuso 
a t t r a v e r s o i p i ù i m p o r t a n t i g io rna l i " f e m ­
mini l i " . S c o p o : i n f o r m a r e le a s p i r a n t i i m ­
prend i t r i c i c h e al m i n i s t e r o c'è u n n u m e r o 
verde fa t to a p p o s t a p e r loro . F o t o sp i r i to se , 
g ra f i ca acca t t i van te , slogan ef f icaci . E il 
tes to : ' Se il v o s t r o p r o g e t t o p o t r e b b e r ien­
trare . . . . ' . S e p o t r e b b e ? » —: 

chi s i a s t a to , a l l ' in terno del l 'uf f ic io 
del M i n i s t r o p e r le p a r i o p p o r t u n i t à , il 
r e s p o n s a b i l e di d e t t a p u b b l i c a z i o n e ; 

q u a l e t i to lo di s t u d i o egli a b b i a c o n ­
segui to ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e nei con f ront i del f u n z i o n a r i o c h e 
c o m m e t t e ta l i p i r a m i d a l i e r r o r i di g r a m ­
m a t i c a e s e n o n a b b i a a s u a d i s p o s i z i o n e 

de i f u n z i o n a r i c h e n o n m a l t r a t t i n o p i ù di 
t a n t o la l ingua i t a l i a n a . ( 4 -11684) 

C A M P A T E L L I . - Al Ministro del tesoro. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la C o n s a p s p a , c o n c e s s i o n a r i a de i ser­
vizi a s s i c u r a t i v i p u b b l i c i , i n t e n d e d i smet ­
t e r e il p r o p r i o p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e pe r 
r e s t i t u i r e le c o s i d d e t t e « c e s s i o n i legali » 
a l le c o m p a g n i e a s s i c u r a t r i c i ; 

a l f ine di ev i t a re p e r i c o l o s e tens ioni 
soc ia l i , è s t a t o p i ù vo l te r i c h i e s t o di rego­
l a r e q u e s t o p r o c e s s o d i v e n d i t a g a r a n t e n d o 
a i c o n d u t t o r i il r i n n o v o dei contra t t i di 
l o c a z i o n e e n t r o d e t e r m i n a t i livelli di red­
di to , il d i r i t to di p r e l a z i o n e e il p r e z z o 
s c o n t a t o del t r e n t a p e r c e n t o r i s p e t t o ai 
va lor i di m e r c a t o di u n i t à i m m o b i l i a r e 
l i be ra ; 

l a C o n s a p , s i a ne l l a f a s e p r e c e d e n t e 
a l l ' a p p r o v a z i o n e de l l a legge n. 6 6 2 del 
1996, s i a ne l l a f a s e s u c c e s s i v a , h a p r o c e ­
d u t o a vendi te in b l o c c o di inter i s tabi l i , 
c o m e a d e s e m p i o a B o l z a n o e d E m p o l i , 
c r e a n d o agli inqu i l in i fort i p r e o c c u p a z i o n i 
p e r il l o r o f u t u r o loca t ivo ; 

q u e s t e vend i t e in b l o c c o s o n o avve­
n u t e s e n z a n e a n c h e v e r i f i c a r e la d i s p o n i ­
b i l i tà a l l ' a c q u i s t o d a p a r t e de i condut to r i , 
e anz i , c o m e nel c a s o di E m p o l i , s e n z a 
n e a n c h e t e n e r e c o n t o de l l a v o l o n t à m a n i ­
f e s t a t a d a q u e s t i e d a l l e l o r o o r g a n i z z a ­
z ion i s i n d a c a l i di a c q u i s t o d i r e t t o de l l 'uni tà 
i m m o b i l i a r e d a l o r o o c c u p a t a - : 

s e i c o m p o r t a m e n t i m e s s i in a t to d a l l a 
c o n c e s s i o n a r i a serv iz i a s s i c u r a t i v i p u b b l i c i 
r i e n t r i n o nel le f ina l i tà de l l a legge n. 662 
del 1996, c h e i n t e n d e v a ev i t a re c o m p o r t a ­
m e n t i c h e c r e a s s e r o i m p a t t i negat iv i sul 
s i s t e m a ab i t a t ivo de l l e c i t tà i n t e r e s s a t e ; 

se , so t to il p r o f i l o de l l a c o r r e t t a ge­
s t i o n e del p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e , la 
s c e l t a a v v e n u t a c o n le v e n d i t e in b l o c c o s ia 
s t a t a la s ce l t a p i ù v a n t a g g i o s a in t e rmin i 
e c o n o m i c i - f i n a n z i a r i p e r la soc i e t à . 

(4 -11685) 
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S A I A . — Ai Ministri dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato e del lavoro e 
previdenza sociale. — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che : 

i q u a r a n t a o p e r a i de l l a d i t t a A t i m a c 
di C a r s o l i ( l 'Aqui la) s o n o in s t a t o di agi­
t a z i o n e p e r l a m e n t a r e la g r a v e s i t u a z i o n e 
c r e a t a s i , p e r cui ess i s o n o d a b e n se t te m e s i 
s e n z a s t i p e n d i o e v e d o n o a r i s c h i o il l o r o 
p o s t o di l avoro ; 

i l avora tor i , a l f ine di s e n s i b i l i z z a r e le 
a u t o r i t à c o m p e t e n t i , h a n n o o c c u p a t o il co­
m u n e di C a r s o l i ed h a n n o a n n u n c i a t o c h e 
si r e c h e r a n n o a l l 'Aqui la in o c c a s i o n e de l l a 
v i s i ta del P r e s i d e n t e de l la R e p u b b l i c a p e r 
c e r c a r e di i n c o n t r a r l o ; 

P A t i m a c è u n a f a b b r i c a t i p o g r a f i c a di 
m o d u l i cont inui c h e p o t r e b b e a v e r e u n 
a m p i o s p a z i o di m e r c a t o e p o t r e b b e e s s e r e 
a d e g u a t a m e n t e r i l anc ia ta , p e r cui n o n si 
c a p i s c e p e r q u a l e m o t i v o n o n p o s s a e s s e r e 
t e m p o r a n e a m e n t e c o n c e s s o il r i c o r s o a d 
a m m o r t i z z a t o r i soc ia l i c h e p o t r e b b e r o 
c o n s e n t i r e il g r a d u a l e r i l a n c i o d e l l ' a z i e n d a , 
sì d a s a l v a r e tutti i po s t i di l a v o r o - : 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e ce­
l e r m e n t e il G o v e r n o p e r far sì c h e p o s s a n o 
e s s e r e i m m e d i a t a m e n t e p a g a t i gli s t i p e n d i 
a r r e t r a t i ai d i p e n d e n t i d e l l ' A t i m a c di Car ­
soli ; 

q u a l i u l ter ior i in iz ia t ive s a r a n n o a s ­
s u n t e p e r f a r sì c h e l ' a z i e n d a p o s s a e s s e r e 
r i s a n a t a , sì d a r i p r e n d e r e la p i e n a at t iv i tà 
e d a a s s i c u r a r e s tab i l i t à ai l a v o r a t o r i di­
p e n d e n t i . ( 4 - 1 1 6 8 6 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

è o r m a i d a t r o p p o t e m p o c h e la 
s c u o l a « sopravv ive » g r a z i e a l le i m p r o v v i ­
s az ion i , agli e s p e r i m e n t i f r a m m e n t a r i e 
a l le d i s a r t i co l az ion i ; 

a t i tolo p u r a m e n t e e sempl i f i ca t ivo , si 
fa p r e s e n t e c h e i docent i di s c u o l a m a t e r n a 
a c c e d o n o al r u o l o p e r c o r r e n d o u n i t inera ­
r io c o n t o r t o e n ient ' a f fa t to f o r m a t i v o : in­

fatti i t itoli di s t u d i o di a c c e s s o s o n o co­
stituit i i n d i f f e r e n t e m e n t e d a l l a l a u r e a in 
p e d a g o g i a al d i p l o m a di s c u o l a m a g i s t r a l e 
de l l a d u r a t a di t r e a n n i o del l ' i s t i tuto o m o ­
n i m o ; 

s e g u o n o u n p e r i o d o di t i roc in io d e l l a 
d u r a t a di c i n q u e m e s i ed u n s u c c e s s i v o e 
c o n g r u o se rv iz io d i s u p p l e n z a finalizzato 
a d a c c u m u l a r e u n p u n t e g g i o c h e p e r m e t t a 
di c o n s e g u i r e l ' i n c a r i c o a n n u a l e p r e l u d e n t e 
a u t o m a t i c a m e n t e a l r u o l o ; 

r a r i s o n o g e n e r a l m e n t e i c o n c o r s i , 
m e n t r e f r e q u e n t i e c o m p l e s s e r i s u l t a n o es­
s e r e le leggi c h e s o p r a v v a l u t a n o il s e rv iz io 
p r e c e d e n t e m e n t e svol to ; 

in c o n d i z i o n i di g r a n l u n g a pegg ior i si 
t r o v a la s c u o l a m a t e r n a c o m u n a l e i n c o n ­
t ro l l a t a e d i d a t t i c a m e n t e p r i v a di p r o ­
g r a m m i e t r a d i z i o n e d i d a t t i c a , s e n o n p o ­
pu l i s t i c a e c o n f u s a ; 

l 'edi l iz ia s c o l a s t i c a n o n è s t a t a m a i 
s u f f i c i e n t e m e n t e c u r a t a , cos ì d i ca s i del ser ­
viz io n e c e s s a r i o e i n d i s p e n s a b i l e di m e n s a , 
c h e a n n u a l m e n t e p r o v o c a , p e r i n c u r i a e 
p r e s s a p p o c h i s m o , f e n o m e n i di i n t o s s i c a ­
z i o n e negl i a l u n n i - : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in terve­
n i r e p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e s o p r a e s p o s t a ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o r i v e d e r e 
l ' i m p o s t a z i o n e de i p r o g r a m m i c h e a p ­
p a i o n o a n t i q u a t i c o n il r i s u l t a t o di u n 
a p p r e n d i m e n t o c o n f u s o , f r a m m e n t a r i o e 
s u p e r f i c i a l e ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o inv ia re 
de l le i s p e z i o n i p r e s s o le v a r i e m e n s e de l le 
s c u o l e m a t e r n e p e r a c c e r t a r e eventua l i ca ­
r e n z e i g i e n i c o - s a n i t a r i e e p e r p r e v e n i r e in 
ta l m o d o le i n t o s s i c a z i o n i c h e v e d o n o 
s p e s s o coinvol t i gli a l u n n i s te s s i ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o i n v i a r e 
e sper t i p e r v a l u t a r e l 'effettivo s t a t o di m a ­
n u t e n z i o n e e di c o n s e r v a z i o n e degl i edi f ic i 
s co la s t i c i in I t a l i a . ( 4 - 1 1 6 8 7 ) 
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S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri della sanità, della 
funzione pubblica e gli affari regionali, del-
Vinterno, delle poste e telecomunicazioni, 
dell'ambiente e di grazia e giustizia. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s e c o n d o l ' ar t ico lo 32 de l l a Cos t i tu­
z ione , « la R e p u b b l i c a tu te la la s a l u t e c o m e 
f o n d a m e n t a l e d i r i t to de l l ' ind iv iduo e inte­
r e s s e de l la col lett ività »; 

r i su l t a c h e la T e l e c o m a b b i a d e c i s o di 
i n s t a l l a r e d u e nuov i r ipe t i tor i su l tet to 
de l l a s c u o l a m a t e r n a di v ia B i tos s i , nel 
q u a r t i e r e B a l d u i n a in R o m a ; 

nu l l a h a fa t to in c o n c r e t o al r i g u a r d o , 
la g i u n t a c a p i t o l i n a p e r t u t e l a r e i b a m b i n i 
de l l a s c u o l a m a t e r n a , e l e m e n t a r e e m e d i a 
di v ia B i tos s i , e s p o s t i a i p o t e n z i a l i r i sch i 
s a n i t a r i legat i a l l ' i n q u i n a m e n t o e l e t t r o m a ­
gnet ico , a u t o r i z z a n d o l ' in s t a l l az ione di tal i 
r ipet i tor i ; 

a d avvi so d e l l ' i n t e r r o g a n t e t a l e c o m ­
p o r t a m e n t o cos t i tu i s ce p r o v a n o n so lo 
de l l a p e s s i m a e f f i c ienza degl i o r g a n i p r e ­
pos t i al contro l lo , m a s o p r a t t u t t o de l l a 
p a l e s e i l legal i tà o p e r a n t e a l l ' in te rno de l l a 
g i u n t a cap i to l ina , i n c a p a c e di g a r a n t i r e la 
s a l u t e dei c i t tadini , e p i ù in p a r t i c o l a r e de i 
p i ù p iccol i ed indi fes i - : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o p e r co­
n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e s i t u a z i o n e s o p r a 
e s p o s t a ; 

s e r i su l t a che l a T e l e c o m a b b i a effet­
t u a t o u n a prevent iva v a l u t a z i o n e dei p o ­
tenzia l i r i schi s a n i t a r i ed a m b i e n t a l i legat i 
a l l ' i n q u i n a m e n t o e l e t t r o m a g n e t i c o der i ­
vant i da l l ' in s t a l l a z ione di ta l i r ipe t i tor i su l 
tetto de l la s c u o l a m a t e r n a di via B i to s s i ; 

qua l i s i a n o le m o t i v a z i o n i e le r a g i o n i 
di t a le scel ta , c h e a p p a r e a n c o r p i ù incon­
cepib i le c o n s i d e r a t o che , a m e n o di c in­
q u a n t a metr i , il c o m u n e di R o m a d i s p o n e 
di u n ' a l t r a c o s t r u z i o n e u t i l i z z a t a d a l F A c e a 
c o m e u n o dei s e r b a t o i d e l l ' a c q u e d o t t o del 
P e s c h i e r a c h e b e n si p r e s t e r e b b e a d o sp i ­
t a r e i r ipet i tor i ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e p o s s a n o confi­
g u r a r s i gli e s t r e m i di i l lecito ai d a n n i de l l a 

s a l u t e e de l l a in tegr i t à f i s ica de i b a m b i n i , 
degl i i n s e g n a n t i e de l p e r s o n a l e d o c e n t e e 
n o n e, in c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i c o n s e ­
guent i , d o v e r o s e in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e in m e r i t o a l l a c i t a ta s i t u a z i o n e . 

( 4 - 1 1 6 8 8 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, del­
l'interno e delle finanze. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il q u o t i d i a n o / / Tempo de l 7 a p r i l e 
1997 p u b b l i c a v a u n a r t i c o l o d a l t i to lo « R u ­
telli n o n fa s cont i sul l ' Ici », s e c o n d o il q u a l e 
« a R o m a e s i s t o n o 1 .100.000 a b i t a z i o n i e 
s o n o c i n q u e c e n t o m i l a le p e r s o n e p r o p r i e ­
t a r i e di u n u n i c o a p p a r t a m e n t o »; 

« l ' i m p o s t a m e d i a p e r u n a p r i m a c a s a 
di R o m a è di u n m i l i o n e d i l i re l ' anno , 
m e n t r e l ' i m p o s t a m e d i a n a z i o n a l e è infe­
r i o r e a 5 0 0 . 0 0 0 l ire l ' a n n o »; 

« n o n o s t a n t e l a d i m i n u z i o n e del va­
l o r e degl i i m m o b i l i , l ' a l i q u o t a le i nel co­
m u n e di R o m a r i su l t a i n v a r i a t a d a l l ' a n n o 
1994, c o n c o n s e g u e n t e a u m e n t o de l s u o 
v a l o r e r e a l e r i s p e t t o a q u e l l o de i f a b b r i c a t i , 
a g g r a v a t o d a l l a r i v a l u t a z i o n e degl i e s t i m i 
c a t a s t a l i »; 

« l a legge finanziaria h a d a t o la p o s ­
s ib i l i tà al c o m u n e di R o m a — in q u a n t o è 
l 'un ico c o m u n e a d a v e r n e b i s o g n o - di 
a b b a s s a r e l ' a l i q u o t a al 4 p e r m i l l e o, al­
t e r n a t i v a m e n t e , di a u m e n t a r e l a d e t r a z i o n e 
di i m p o s t a fino a 5 0 0 . 0 0 0 l i re p e r le ab i ­
t a z i o n i p r i n c i p a l i »; 

« a l c o n t r a r i o , s o v v e r t e n d o ogn i r a g i o ­
nevo le i n t e r p r e t a z i o n e d e l l a legge , il co­
m u n e di R o m a n o n s o l o n o n h a r i t e n u t o di 
n o n b i l a n c i a r e in b a s s o il d a t o di p a r t e n z a 
de l le r e n d i t e c a t a s t a l i a l te , m a h a a d d i r i t ­
t u r a a u m e n t a t o il p re l i evo le i di o l t r e 130 
m i l i a r d i r i s p e t t o a l lo s c o r s o a n n o »; 

« la p e r c e n t u a l e di t a l e a u m e n t o ri­
s u l t a in a s s o l u t o la p i ù a l t a d ' I t a l i a »; 

« c'è d a s o t t o l i n e a r e c h e lo s t e s s o d e ­
c r e t o leg i s la t ivo i s t i tut ivo del l ' Ic i c o n s e n t e 
u n a d i v e r s i f i c a z i o n e a r t i c o l a t a de l le al i-
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q u o t e p e r t e n e r e c o n t o del le r e a l t à local i , 
t a n t ' è c h e al c o m u n e di R o m a s o n o s t a t e 
a t t r ibu i t e r e n d i t e c a t a s t a l i puni t ive , p i ù 
a l te di que l l e di tu t te le c i t tà i t a l i ane e 
c o m u n q u e d o p p i e r i s p e t t o a l l a m e d i a n a ­
z iona le . F a t t o s t a c h e la f r i t ta ta è g ià fa t ta : 
oggi, infatti , la p r o p o s t a d i v e n t e r à de l ibe­
r a »; 

« nel la d e l i b e r a si legge, t r a l 'a l tro , 
c h e a p p a r e o p p o r t u n o f i s s a r e l ' a l i quo ta p e r 
l a p r o p o s t a di c h e t r a t t a s i ne l l a m i s u r a del 
6,2 p e r mi l le ed o p e r a r e s u l l a s t e s s a le 
d ivers i f i caz ioni e r i d u z i o n i p r e v i s t e ne l la 
n o r m a t i v a »; 

« r i d u z i o n i in r e a l t à e s i gue e i n s o d d i ­
s facent i c h e di s i c u r o c o l p i s c o n o i p icco l i 
p r o p r i e t a r i , a n c o r a u n a vo l ta c o n s i d e r a t i il 
m u c c h i o d a co lp i re , s e n z a rea l i po s s ib i l i t à 
di d i fesa d i n a n z i a u n a po l i t i ca f i sca le 
gabe l l i e ra , m i o p e e p r o f o n d a m e n t e i n i q u a , 
a n c o r a p r i m a c h e ing ius t i f i ca ta in b a s e a l le 
a r g o m e n t a z i o n i fin qu i p r o d o t t e »; 

« il q u o t i d i a n o II Tempo del 9 a p r i l e 
1997 p u b b l i c a v a u n a r t i c o l o da l t i tolo; " le i 
p i ù b a s s a se c a l a l ' e v a s i o n e " s e c o n d o il 
q u a l e o c c o r r e r e b b e " r e c u p e r a r e i 3 3 7 m i ­
l i a rd i so t t ra t t i a l f i sco p e r a u m e n t a r e le 
d e t r a z i o n i a chi è p r o p r i e t a r i o s o l o de l l a 
c a s a in cui vive" »; 

« s e c o n d o i ca lco l i d e l l ' A p p c il co­
m u n e r i n u n c i a a r e c u p e r a r e q u e l l a s o m m a 
e m a n t i e n e i n a l t e r a t a la p r e s s i o n e t r ibu­
t a r i a a n c h e su l le c a t e g o r i e m e n o p r o t e t t e »; 

« p a r l a n d o di d e t r a z i o n i , a f ronte di 
u n a m e d i a g e n e r a l e del 33,3 p e r c e n t o a 
R o m a è t o c c a t a u n a fe t ta che h a s f i o r a t o 
a p p e n a il 20 p e r cento . E c c o q u i n d i p e r c h e 
è g iu s to e f i n a n z i a r i a m e n t e a t t u a b i l e l ' au­
m e n t o de l l a d e t r a z i o n e d a 2 0 0 m i l a l i re a 
5 0 0 mi l a l ire p e r tutti i p o s s e s s o r i »; 

s e c o n d o l ' o p u s c o l o « b i l a n c i o di p r e ­
v i s ione 1997 » a c u r a del c o m u n e di R o m a 
si t r a t t a di u n b i l a n c i o in cui r igore , d a u n 
l a to , e c o e r e n z a c o n gli i m p e g n i p r o g r a m ­
m a t i c i a s s u n t i d a l l ' A m m i n i s t r a z i o n e nei 
conf ront i dei c i t tadini , da l l ' a l t ro , h a n n o 
d e t e r m i n a t o a l c u n e i m p o r t a n t i sce l te s t r a ­
teg iche ; 

« la p r i m a è s t a t a q u e l l a di n o n a u ­
m e n t a r e la p r e s s i o n e f i s ca le del l ' Ici , l ' im­
p o s t a p i ù r i l evante del c o m u n e , m a a d d i ­
r i t t u r a di a b b a s s a r n e il p e s o p e r tu t te le 
p r i m e c a s e , b o t t e g h e a r t i g i a n e e n e g o z i » - : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e s o p r a e s p o s t a ed a l f ine di sol le­
c i t a r e il c o m u n e di R o m a a r e c u p e r a r e i 
3 3 7 m i l i a r d i so t t ra t t i al f i s co e, in c a s o 
a f f e r m a t i v o , c o m e i n t e n d a n o i n d i v i d u a r e 
gli eventua l i e v a s o r i f i scal i . ( 4 - 1 1 6 8 9 ) 

C U S C U N À , M A N Z O N I , L A N D O L F I e 
B O C C H I N O . - Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

a c c a n t o a l l a t e l e fon ia f i s s a si v a dif­
f o n d e n d o , in r e g i m e di o l i gopo l io , a n c h e la 
t e l e fon ia c o s i d d e t t a m o b i l e , c o n l ' in t rodu­
z i o n e di p i a n i tar i f far i d iver s i ed a l cun i 
m o l t i e levat i ; 

l a d i f fu s ione del s i s t e m a d ig i t a le per­
m e t t e di a l l a r g a r e le p o s s i b i l i t à d i c o m u ­
n i c a z i o n e e di a l t r i « serv iz i » c h e s o n o 
insi t i nel software e nell 'hardware de l le 
c e n t r a l i t e le foniche , q u i n d i a c o s t o z e r o 
p e r il g e s t o r e ; 

l a d i f fus ione di nuovi p re f i s s i te lefo­
nici p e r la t e l e fon ia m o b i l e e le tar i f fe 
d i f f e r e n z i a t e s e c o n d o l ' o r a r i o del g i o r n o 
r e n d o n o difficile, s e n o n a d d i r i t t u r a i m ­
p o s s i b i l e , i n d i v i d u a r e i cos t i di u n a s e m ­
p l i ce c h i a m a t a ; 

la « T e l e c o m », la « T e l e c o m I t a l i a m o ­
bi le » e la « O m n i t e l » o f f r o n o de i servizi , 
c o m e il t r a s f e r i m e n t o di c h i a m a t a , l a con­
v e r s a z i o n e a t re , l ' avviso di c h i a m a t a , l a 
s e g r e t e r i a t e l e fon ica e al tr i , a cos t i p a r i a l l a 
c o m u n i c a z i o n e s t e s s a ; b a s t i p e n s a r e che 
u n a s e m p l i c e c o m m u t a z i o n e in c e n t r a l e d a 
u n n u m e r o a l l ' a l t ro (« t r a s f e r i m e n t o di 
c h i a m a t a ») r a d d o p p i a l ' e s b o r s o de l l a tele­
f o n a t a , a t t r i b u e n d o u n c o s t o p a r i a l l a ta­
r i f fa s i a p e r il c h i a m a n t e c h e p e r il t r a ­
s f e r e n t e ; 
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p e r f i n o la c o n s u l t a z i o n e del c o n t a t o r e 
al fine di c o n o s c e r e il p r o p r i o c o n s u m o h a 
u n c o s t o di l ire 127 p i ù Iva p e r ogni 
c o n s u l t a z i o n e ; 

s p e s s o , p e r chi c h i a m a u n t e l e fono 
mob i l e , la c o m u n i c a z i o n e r i s u l t a p e r r a ­
gioni t e c n i c h e i n t e r r o t t a d o p o p o c h i s e ­
condi , c o s t r i n g e n d o a r i c h i a m a r e e d o p o lo 
s c a t t o o le d u e c e n t o l ire a l l a c h i a m a t a ; 

è in u s o p r e s s o m o l t e a z i e n d e ed enti 
pubb l i c i la f a m o s a m u s i c h e t t a o l 'avviso 
« le l inee s o n o m o m e n t a n e a m e n t e o c c u p a t e 
p r e g o a t t e n d e r e », m e n t r e i n e s o r a b i l m e n t e 
il « c o n t a s c a t t i » c a m m i n a — : 

q u a l i u rgent i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a d o t t a r e p e r d i s c i p l i n a r e l 'uso di u n co s ì 
i m p o r t a n t e m e z z o ; 

se n o n s ia il c a s o , v i s to c h e ne e s i s t e 
la pos s ib i l i t à t ecn ica , c h e il c h i a m a n t e 
( d o p o aver c o m p o s t o il n u m e r o te le fonico) 
p o s s a avere , a s u a sce l t a ed in m o d o a s ­
s o l u t a m e n t e g ra tu i to , u n avviso s u q u a n t o 
gli c o s t e r à al m i n u t o la t e l e f o n a t a c h e s t a 
p e r i n o l t r a r e ; 

se n o n s i a il c a s o di a b o l i r e le « m u ­
s ichette » e gli inviti a l le a t tese , e q u a l o r a 
si vog l i ano m a n t e n e r e , se si i n t e n d a r e n ­
derl i gra tu i t i o a c a r i c o di chi fa a t t e n d e r e ; 

se n o n r i t e n g a di r e n d e r e c o m p l e t a ­
m e n t e g r a t u i t a l a c o n s u l t a z i o n e p e r c o n o ­
s c e r e la l e t t u r a del c o n t a t o r e ; 

se n o n si r i t e n g a di r e n d e r e g r a t u i t a 
la t e l e fona ta u r b a n a , v i s to che p e r m o l t i 
s tudent i , enti , c i t tadini , s tud ios i , si r e n d e 
n e c e s s a r i o a l l a c c i a r s i a d u n n o d o internet, 
che di p e r sé p r e v e d e a n c h e il p a g a m e n t o 
di u n c a n o n e m e n s i l e ; 

s e n o n si r i t enga di r e n d e r e effett iva 
la f a sc i a soc ia le , c o n s i d e r a t o c h e e s s a di­
venta n u l l a d o p o c i r ca d u e c e n t o t t a n t a 
scat t i p e r l ' a l gor i tmo c h e r e g o l a il c o n ­
tra t to ; 

se n o n si r i t enga di a b o l i r e lo s c a t t o 
in iz ia le di l ire d u e c e n t o v e r s o i te le foni 
cel lular i , v i s to c h e s p e s s o e s i s t o n o di f f icol tà 
di c o l l e g a m e n t o i m p u t a b i l i e s c l u s i v a m e n t e 
al ges tore ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o , p e r gli a b ­
b o n a t i a l le ret i internet c o n s e n t i r e agli 
s t e s s i la p o s s i b i l i t à di e f f e t t u a r e le so le 
c h i a m a t e u r b a n e g r a t u i t a m e n t e , in q u a n t o 
l a s p e s a p e r l ' a b b o n a m e n t o i n c l u d e il col­
l e g a m e n t o u r b a n o in r e t e . ( 4 -11690 ) 

DI N A R D O . — Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' invio de l l ' e s e rc i to a N a p o l i p e r m e t ­
t e r à a l le f o r z e d e l l ' o r d i n e di d i s l o c a r s i in 
m a n i e r a p i ù o r g a n i c a ed e f f i cace sul ter­
r i t o r i o n a p o l e t a n o p e r f a r f r o n t e a l l ' emer­
g e n z a c a m o r r a ; 

la s i t u a z i o n e è p e r ò d r a m m a t i c a so ­
p r a t t u t t o nell'hinterland n a p o l e t a n o , dove 
l ' a s s e n z a de l lo S t a t o e de l le s u e i s t i tuz ioni 
o l t r e a d e s s e r e e n d e m i c a , c o n f e r i s c e l iber tà 
d ' a z i o n e e i m p u n i t à a l le b a n d e c a m o r r i ­
s t i che ; 

c e r t a m e n t e l ' invio de l l ' e se rc i to , d a 
so lo , n o n p u ò d a r e s o l u z i o n e ai p r o b l e m i 
de l l a d i s o c c u p a z i o n e e de l d e g r a d o di cui 
s o f f r o n o m o l t e z o n e de l l a p r o v i n c i a di N a ­
pol i , c h e finiscono c o s ì c o n l ' e s s e re il ser­
b a t o i o i d e a l e de l l a m a n o v a l a n z a c a m o r r i ­
s t i ca —: 

se n o n i n t e n d a d i s l o c a r e l ' e serc i to a n ­
c h e ne l l a p r o v i n c i a di N a p o l i , ove è s e m p r e 
p i ù s o f f o c a n t e la p r e s e n z a de i clan c a m o r ­
r i s t ic i c h e c o n a z i o n i ogn i vo l t a p i ù e f fera te 
s p a d r o n e g g i a n o i m p u n e m e n t e , in m o d o 
t a l e d a p o t e r d a r e t e s t i m o n i a n z a t ang ib i l e 
de l l a p r e s e n z a de l lo S t a t o e de l le s u e isti­
t u z i o n i sul t e r r i t o r i o e d a fianco dei cit­
t ad in i , cos ì d a p o t e r l i b e r a r e u l t e r i o r m e n t e 
tu t te le f o r z e d i s p o n i b i l i d a i m p i e g a r e po i 
in m a n i e r a s e m p r e p i ù e f f icace c o n t r o l a 
c r i m i n a l i t à o r g a n i z z a t a . ( 4 - 1 1 6 9 1 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'interno. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o c h e 
a l l ' i n t e r r o g a n t e r i s u l t a n o i s e g u e n t i fatti : 

in s egu i to a d u n a d e n u n c i a de i « Ver­
di » di O r i s t a n o il s i n d a c o di S a n t a G i u s t a 
( O r i s t a n o ) A g o s t i n o Mel i s , n o t o T i n o , il 27 
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g i u g n o 1997 è s t a t o c o n d a n n a t o a v e n t i d u e 
m e s i di r e c l u s i o n e p e r c o n c u s s i o n e d a l 
t r i b u n a l e di Or i s t ano ; 

i fatti a d d e b i t a t i si r i f e r i s c o n o al r i­
l a sc io , ne l l a q u a l i t à di s i n d a c o , di a l c u n e 
l i cenze edi l iz ie , f ra le q u a l i u n a a d u n a 
f a b b r i c a di c a r b o n f l u i d o , r i l a s c i a t a nel 
1 9 9 1 , c h e h a o t t enuto 54 m i l i a r d i di fi­
n a n z i a m e n t o p u b b l i c o ( d a Gazzetta Uffi­
ciale del 27 lugl io 1994) e p e r la q u a l i i 
l avor i n o n s o n o a n c o r a c o n c l u s i ; 

s e c o n d o l ' a c c u s a e il t r i b u n a l e di Ori­
s t a n o , la c o n c e s s i o n e del le l i c e n z e e r a s u ­
b o r d i n a t a a l l ' a s s u n z i o n e di figli di a s s e s ­
so r i c o m u n a l i e a l l ' o t t en imento di v a n t a g g i 
e le t tora l i ; 

l a legge 19 m a r z o 1990, n. 55 , « N u o ­
ve d i spos i z ion i p e r la p r e v e n z i o n e d e l l a 
d e l i n q u e n z a di t ipo m a f i o s o e di a l t r e g rav i 
f o r m e di m a n i f e s t a z i o n e s o c i a l e », d i s p o n e , 
a l l ' a r t i co lo 15 che : « c o l o r o c h e h a n n o r i­
p o r t a t o c o n d a n n a , a n c h e n o n def ini t iva , 
p e r i delitt i previ s t i d a l l ' a r t i c o l o 3 1 7 » ; 
( c o n c u s s i o n e ) . . . « n o n p o s s o n o c o m u n q u e 
r i c o p r i r e le c a r i c h e di ... s i n d a c o »; 

a l l ' a r t i co lo 4-bis e 4-quinquies, si di­
s p o n e a l t re s ì che , se a l c u n a de l l e c o n d i ­
z ioni s o p r a v v i e n e d o p o l ' e lez ione , la so ­
s p e n s i o n e è i m m e d i a t a e la d e c a d e n z a è di 
d ir i t to ; 

il p u b b l i c o uff iciale c o n d a n n a t o in 
p r i m o g r a d o h a d i c h i a r a t o sug l i o r g a n i 
d ' i n f o r m a z i o n e , a t t a c c a n d o in m a n i e r a 
i n a u d i t a il p u b b l i c o m i n i s t e r o d o t t o r 
G i a n n i C a r i a e il col legio g i u d i c a n t e c h e 
l 'ha c o n d a n n a t o p r e s i e d u t o d a l d o t t o r 
Lu ig i Mastro l i l l i , che : « P e n s o d i p o r t a r e a 
t e r m i n e il m a n d a t o f ino a l l a s c a d e n z a n a ­
t u r a l e de l l a p r i m a v e r a 1999. R e s t e r ò a l 
m i o p o s t o . H a t r ionfa to l ' ingiust iz ia . È u n a 
s e n t e n z a v e r g o g n o s a »; 

il p r e f e t t o di Or i s t ano , d o t t o r B r u n o 
D'Al fonso , h a a d o t t a t o il p r o v v e d i m e n t o di 
s o s p e n s i o n e d a l l a c a r i c a — : 

se n o n in tenda , a n c h e a i s e n s i del­
l ' a r t i co lo 40 de l l a legge 8 g i u g n o 1990, 
n. 142, a l l ' a r t i co lo 40, o l t re c h e de l l a g i à 
c i t a t a legge n. 55 , del 1990, p r o p o r r e c o n 

u r g e n z a l ' i m m e d i a t o d e c r e t o di r i m o z i o n e 
d a l l a c a r i c a p e r il s i n d a c o di S a n t a G i u s t a 
A g o s t i n o Mel i s . ( 4 - 1 1 6 9 2 ) 

Apposizione di una firma 
ad una interrogazione. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e R i s a r i ed a l t r i n. 3-
0 1 3 7 4 p u b b l i c a t a ne l l 'Al lega to B ai r e s o ­
cont i de l l a s e d u t a del 10 lugl io 1997, è 
s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e 
d a l d e p u t a t o F a b r i s . 

Ritiro di documenti di indirizzo 
e di sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s t a t o r i t i r a to 
da l p r e s e n t a t o r e : A l b o n i n. 5 - 0 1 4 3 0 del 23 
g e n n a i o 1997 . 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s t a t o r i t i r a t o 
d a i p r e s e n t a t o r i : C o l a e L o Pre s t i n. 3-
0 1 3 7 9 del 10 lug l io 1997. 

Trasformazione di documenti 
del sindacato ispettivo. 

I s e g u e n t i d o c u m e n t i s o n o s ta t i co s ì 
t r a s f o r m a t i s u r i c h i e s t a de i p r e s e n t a t o r i : 

i n t e r r o g a z i o n e c o n r i s p o s t a in C o m ­
m i s s i o n e L e n t i e N a r d i n i n. 5 - 0 1 8 6 8 del 19 
m a r z o 1997 in i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a 
o r a l e n. 3 - 0 1 3 8 8 ; 

i n t e r r o g a z i o n e c o n r i s p o s t a in C o m ­
m i s s i o n e D e d o n i n. 5 - 0 1 9 3 8 del 2 a p r i l e 
1997 in i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a o r a l e 
n. 3 - 0 1 3 8 0 ; 

i n t e r r o g a z i o n e c o n r i s p o s t a in C o m ­
m i s s i o n e Pi t te l la n. 5 - 0 2 1 3 4 del 2 9 a p r i l e 
1997 in i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a o r a l e 
n. 3 - 0 1 3 8 1 ; 




